

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

ACOGIDO A LA FRANQUICIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

DIRECCION Y ADMINISTRACION:  
PRADO 103  
APARTADO DE CORREOS 1010

DIRECCION TELEGRAFICA:  
"DIARIO HABANA"  
Teléfono: Redacción, A 6301—Administración, A 6201

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses	\$ 21.20 oro	I. DE CUBA	12 meses	\$ 16.00 plata	HABANA	12 meses	\$ 14.00 plata
	6 "	" 11.00 "		6 "	" 8.00 "		6 "	" 7.00 "
	3 "	" 6.00 "		3 "	" 4.00 "		3 "	" 3.75 "

### CABLEGRAMAS DE ESPAÑA

#### SERVICIO PARTICULAR

—DEL—

### "DIARIO DE LA MARINA"

#### DE HOY

**SOLUCION DE LA HUELGA DE FERROVIARIOS.** — LA COMPANIA Y LOS OBREROS ACEPTAN COMO ARBITRO AL GOBERNADOR DE MALAGA.

Madrid, 29.

El Presidente del Consejo de Ministros y el Ministro de Gobernación, señores Canalejas y Barroso, han logrado que la Compañía de Ferrocarriles Andaluces aceptase el arbitraje del Gobernador Civil de Málaga para solucionar la huelga de los obreros ferroviarios.

Conformes éstos, á su vez, con las decisiones que adoptase el citado Gobernador, don Rafael Comenge, éste resolvió que procedía devolver á los obreros las cuotas mensuales que hubiesen satisfecho para el Montepío, no permitiéndose represalias de ninguna clase contra los obreros huelguistas.

El conflicto, pues, puede darse por solucionado.

**DON JAIME DE BORBON EN VALLADOLID.**

Valladolid, 29.

El Príncipe D. Jaime de Borbón estuvo ayer en esta ciudad, acompañado de algunos personajes que le son adictos.

**UN PEDRISCO.—DESTROZOS EN LOS CAMPOS.**

Valladolid, 29.

Un fuerte pedrisco destruyó los sembrados y gran parte de la arboleda en algunos pueblos de esta provincia.

Los Alcaldes piden recursos al Gobierno para socorrer á los agricultores más necesitados.

**INCENDIO.—UNA FABRICA DE MUEBLES DESTRUIDA.**

Santiago de Compostela, 29.

Un incendio ha destruido la fábrica de muebles y almacén de madera propiedad del señor Anido. Las pérdidas son importantes. No hubo desgracias personales.

**COLISION ENTRE MOZOS GALLEGOS Y EMIGRADOS PORTUGUESES.—VARIOS HERIDOS.**

Orense, 29.

En una aldea de la frontera de Portugal, próxima al río Miño, celebrábase una fiesta campestre.

Algunos emigrados portugueses pretendieron bailar con las mozas, oponiéndose á ello los jóvenes de la parroquia.

Unos y otros se acometieron entonces furiosamente, á tiros, á palos y á pedradas.

Uno de los mozos orensanos, apellidado Caseiro, resultó herido de gravedad, y seis portugueses también heridos, aunque no de tanto cuidado. La Guardia Civil practicó algunas detenciones, restableciéndose el orden.

**DETENCION DE UN CAPITAN DE BANDOLEROS.**

El Ferrol, 29.

Ha sido preso é ingresó en la cárcel de esta ciudad, el famoso capitán de bandoleros alavés Isidro Lozano, que había cometido en esta provincia, lo propio que en Madrid, Sevilla y Valencia, muchísimas fechorías.

Se había fugado del presidio de Ocaña, donde sufría condena, y últimamente de las cárceles de Oviedo y Villaviciosa.

### ACTUALIDADES

A los americanos no les ha parecido bien que el general Gómez indicara que para intervenir en Cuba debieran ponerse de acuerdo los dos gobiernos.

Es natural; ellos, aunque hablan de la independencia de Cuba, siempre han procedido como amos.

Y Taft se siente demasiado alto para tratar de potencia á potencia con el Presidente de este juguete republicano creado por las necesidades de las luchas electorales americanas.

El derecho á que en determinados casos se contara con la voluntad de Cuba, pudo ser establecido clara y terminantemente en la Enmienda Platt si al discutirse esa ley, que se hizo no para protegerlos sino para tenerlos sumisos, se hubiese Cuba colocado dentro de la realidad para sacar el mejor partido posible de aquella situación.

Siempre hubiera sido mejor un protector que un amo; pero el sentimentalismo patriótico por un lado y la farsa y la ambición política por otro, hicieron que se desahucase aquella ocasión, y ahora quizá sea tarde para volver sobre lo que indica Aramburu en el "Baturrillo" de hoy y *El Mundo* en las siguientes líneas:

Lo importante, lo que Europa pedía á los Estados Unidos, era que previniesen, de la mejor manera posible, por todos los medios que juzgasen eficaces, las perturbaciones del orden público. Bien sabemos todos que, en absoluto, no pueden evitarse las revoluciones. Pero todos sabemos, igualmente, que un gobierno previsor, y poderoso, como el norteamericano, puede disminuir considerablemente las posibilidades convulsivas é insurreccionales. Los tumultos armados que hemos tenido y que ahora tenemos en Cuba hubiera

podido prevenirlos el gobierno americano, en su calidad, en su derecho y en su deber de Protector de nuestra república. Para esto no hay necesidad de eliminar ó suprimir al gobierno nativo. Sin quitarlo, sabe Inglaterra proteger al Egipto contra la anarquía. Y lo mismo sabe hacer Francia en Túnez. Respetando la independencia de Cuba su gobierno republicano, pueden los Estados Unidos preservar á esta isla de convulsiones tan ignominiosas como esta que ahora ha estallado, injusta é inicua, contra el gobierno de los blancos, contra la civilización en este país. Puesto que los Estados Unidos desalojaron á España de Cuba, y se arrogaron el derecho de protegerla contra la anarquía y la convulsión, busquen ellos la fórmula que les permita dar esa protección sin menoscabo de la existencia de la república, del gobierno cubano. Si los Estados Unidos no pudiesen evitar en Cuba las convulsiones periódicas y los levantamientos racistas, sería evidente el fracaso de los norteamericanos en nuestro país. Y España tendría derecho á señalarlos despectivamente con el índice, exclamando: "¡Y para esto, para hacer de Cuba un país inhabitable me la quitáis!"

Como se ve, *El Mundo*, ahora que se trata de reformar ó aclarar la Enmienda Platt, juzga oportuno hacer indicaciones en sentido protectorista.

¿No seguirán su ejemplo los que por su posición política ó por su autoridad moral están obligados á ayudar á Cuba á salvarse?

¿No habrá aquí espíritus valientes—mereced á las farsas indignas de la política—capaces de decir con toda claridad lo que sienten en estos momentos difíciles y para el porvenir de Cuba tan críticos?

¿O será cosa de salvar la patria con frases como estas que hoy se leen en los periódicos amarillos que se disputan el centavo de la plebe: "Si vienen á intervenir tendrán que pelearla"?

Tan inocente, por no decir ridículo, nos parece eso, como la baladros

nada de los marinos americanos que se proponen bloquear á Cuba para que no se escapen los negros.

Procedamos unos y otros con seriedad si queremos hacer obra digna de seres civilizados.

### BATURRILLO

Comentando una de las mil censuras, de los insistentes repetidos ataques á la administración privada del central "Santa Lucía," que publica "El Liberal," de Holguín, el comentarista de "La Opinión" supone "lo que sería un gobierno en nuestro país, ejercido por los "decentes" correligionarios de su distinguido amigo Joaquín N. Aramburu."

Es como si por estar probado que centenares de los alzados en armas, jefes y soldados de la desatentada rebelión, figuran como liberales en los registros de las respectivas asambleas primarias, dijera yo: "Ese es el patriotismo de que alardean los "decentes" correligionarios de Escoto Carrión."

¿Está segura "La Opinión" de que las denuncias de "El Liberal" son rigurosamente exactas, que el sectarismo no influye en ellas, que no hay mucho de esas rencillas personales que son el pan de cada día en los pueblos del interior?

¡Fíjese el colega en lo que dice su correligionario holguinero. La fuerza pública apoya á los años y administradores del "Santa Lucía," y esa fuerza pública no es conservadora. Las autoridades locales sancionan los supuestos atropellos; el juez togado de Gibara ha procedido contra los acusados, y "las autoridades superiores," lo asegura el colega; y esas autoridades ¿no son las que elevó al poder la revuelta de Agosto? ¿será posible que los representantes de las instituciones claudiquen así con los despotas de "Santa Lucía"? ¿qué clase de gobierno entonces han constituido los liberales fusionados?

Es muy fácil echar cargos contra Sánchez y Hermanos, contra Menocal, contra Balsinde, contra todos los azucareros no zayistas, por atropelladores, despotas y antidemocratas, en sus causas, en lo suyo, en lo que nadie puede

meterse. Lo difícil es tener una propiedad, una industria, un Central, y permitir que á título de democratas, éste perturbe el orden, aquél rompa la disciplina, el otro se lleve la hierba ó la caña, el de allá falta al trabajo cuando más se le necesita, y todos quieran mandar tanto como el que administra intereses propios ó ajenos.

Yo pondría por una semana al frente de esas fincas á los protestantes, á ver cómo lo hacían en pago de la confianza y en aseguración de sus destinos. ¿No es extensa y está despoblada la isla? ¿no se quedan en el campo un millón de sacos de azúcar por falta de brazos para elaborarlos? ¿por qué no han de buscar trabajo en otra parte los que no pueden sufrir el despotismo de "Chaparra" y "Santa Lucía"? ¿Es que en la casa ajena hemos de mandar los extraños y no los dueños?

Pero demos de barato que todo se haya vendido á Sánchez y Hermano, atropelladores, soberbios y autócratas. Deducir lo que sería un gobierno de muchos miles de cubanos por lo que son en su finca dos ciudadanos modestos, que no han de ser ni alcaldes de barrio, es recurso efectista para ignoras, no es argumento para inteligentes. ¿Son los Sánchez los guardadores del programa conservador? hemos averiguado lo que hace Espinosa en su ingeniería para culpar de ello al partido liberal? Porque "mis decentes correligionarios" de Santa Lucía hagan lo que hagan, ¿ya desde Varona hasta mí hemos de ser un enjambre de tiranuelos?

Si el autor de "Cultura intelectual," por mí tan estimado por su talento, es el redactor de los "Recortes y comentarios" del diario zayista, confesemos con tristeza que todo lo que le sobra como factor educativo en el campo de la enseñanza, le falta como propagandista en el terreno político: serenidad y elevación.

En patriótico lenguaje, en lenguaje más diplomático que el de la Nota del Ejecutivo á Mr. Taft, "El Comercio" ruega á la nación fuerte, nuestro amo y señor, que nos dé tiempo, que nos permita un plazo prudencial para demostrar, ó nuestra inhabilidad ó nuestro acierto, sofocando ó no la revuelta de los estenocistas.

Un poco de paciencia; términos me-

### La casa de Bahamonde y Ca.

Es la que vende á precios de verdadera economía y con garantía RELOJES de oro y plata, cadenas para éblicos, collares, medallas, solitarios de brillantes, aretes, pulseras y cuanto en JOYERIA se desea.

En muebles fabricados con gran esmero en sus grandes talleres, hay un completo surtido.

BERNAZA 16 Y OBRAPIA 103, 105 Y 107

C 1669

My. 1

### TINTURA FRANCESA VEGETAL

LA MEJOR Y MAS SENGILLA DE APLICAR

De venta en las principales Farmacias y Droguerías

Depósito; Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia

C 1675

My. 1

**BLUSAS** de encaje guipure, nuevos modelos, en todas las tallas

Precios: \$ 3-50, 4-25, 4-50, 4-75 y 5-00, verdadera ganga.

### "LA ELEGANTE"

GALIANO NUM. 64.

C 1876

alt.

TELEFONO A-4546.

3-25

**Dr. Francisco F. González,**

MEDICO-CIRUJANO

de la Sociedad Asturiana de Beneficencia y honorario del Centro de Dependientes.

Especialista en enfermedades de la mujer y estomacales.

Neptuno 63, bajos. Consultas de 1 á 3.

TELEFONO A-6264

C 1522 alt. 26-29 Ab.

Se realiza un gran surtido de sombreros propios para la estación de verano por su ligereza. Estilo Panamá, á precios sin competencia.

**Sombrerería "EL CASINO"**

Calle de OBISPO esq. ó Bernaza.

C 1519 alt. 8-17

**CAJAS PARA CAUDALES**

**DIEBOLD**

Libres de riesgo de humedad, garantizadas á prueba de fuego y ladrones.

ARALUCE, MARTINEZ Y Cia.

San Ignacio 23. Habana

C 1523 alt. 8-17

### BELEN

Acaban de recibir un gran surtido de efectos religiosos, como rosarios finos y corrientes; medallaría en toda clase de metales, de oro, plata y aluminio; devocionarios finos, propios para regalos; estampería, finismas y corrientes. Imágenes de bustos de todos los Santos; papel fantasía para señoras y señoritas; postalera en general. Libros de educación por todos los autores.

**INMENSO SURTIDO EN JUGUETERIA**  
Librería de Belén, de Seane y Alvarez. Impresores de las Revistas Ilustradas más afamadas de la República.—Compostela 129, 141 y 143, frente al Colegio de Belén

Teléfono A-1638.—Apartado 353.—Habana.

C 1687 alt. 12-3 My.

**VINOS . . . . . EL IRIS**  
**AZAFRAN. . . . . EL IRIS**  
**PIMENTON. . . . . EL IRIS**  
**y ALPARGATAS. EL IRIS**

Único Representante: ANTONIO AGULLO  
San Ignacio 55.—Tel. A-5964.—Apartado 1224 HABANA

5025 26-1 My.

### Dr. Perdomo

Vías urinarias. Estrecheces de la orina. Venereo. Hidrocele. Sífilis tratada por la inyección del 96. Teléfono A-1322. De 1 á 3. Jesús María número 21.

C 1637 My. 1

### NO MAS CANAS ACEITE KABUL

(El Pelo Negro y Jamás Calvo). Tres ó cuatro aplicaciones devuelven al cabello cano su color primitivo con el brillo y suavidad de la juventud. No tñe el cutis, pues se aplica como cualquier aceite perfumado. En Droguerías y Boticas. Depósitos: Sarrá, Johnson, Tauchel y Americana.

5882 26-21 My.

### Baños

**CARNEADO**  
Calle Paseo. Vedado  
Teléfono F-1777  
30 baños públicos, \$1-00  
30 reservados, \$1-50. 20 familiares \$2-00. Abiertos de 5 á 8 de la noche. AUTOMOVIL Y COCHES A DOMICILIO

3310 156-23 Mz.

### INYECCION "V ENUS"

Puramente vegetal DEL DOCTOR R. D. LORIE  
El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorrea, flogos blancas y de toda clase de flujos por antiguos que sean. Se garantiza no causar estrechez. Cura positivamente.

De venta en todas las farmacias. C 1673 My. 1

Piense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará á viejo.



**A LAS DAMAS**  
La gran casa francesa de modas de lo más elegante en sombreros para señoras, jovencitas y niñas, acaba de recibir los nuevos modelos de París para la presente estación.

Sombreros elegantísimos, alta novedad, para paseo, desde un centón. Plumas, pajas, flores, crines y otros adornos, todo muy fino, de superior calidad, para confección de sombreros. Se reforman sombreros y tocas pasados de moda.

**La Francesita**  
GALIANO NUM. 45. TELEFONO A-3710.  
C 1764 alt. 4-11

### EL MODELO DE PARIS

GRAN FABRICA DE EQUIPAJES

Baules, Maletas, Camarotes, Maletines, Neceseres. PRECIOS BARATOS HABANA 116

Anuncio de Calero C 1747 alt. 10-10

### Cascos y Flores de SOMBREROS

HEMOS recibido modelos adornados de las mejores casas de París, é invitamos á las damas á conocerlos. Esta casa tiene la mejor fábrica de cascos que hay en la Habana. El surtido de flores es extensísimo y los precios muy reducidos.

**AUX GALERIES LAFAYETTE. 117, OBISPO NUM. 117**

C 1809 alt. 15-16 My.

### FUERA CASPA--NO MAS CALVOS

CEFIRO ORIENTAL DEL Dr. J. GARDANO

Extirpa la caspa, vigoriza y hace renacer nuevo cabello, manteniendo siempre limpio y sano el cráneo de toda enfermedad. No hay nada mejor. Dr. J. GARDANO. Belascoain 117 y Droguerías, Perfumerías y Boticas de crédito.

C 914 104-7 M.

**Pídase** EN DROGUERIAS Y BOTICAS  
LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE

### Emulsión Creosotada de RABELL

ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO

C 1658 My. 1

nos afrentosos que el que los Estados Unidos fijaron a España para que abandonara, con sus ejércitos y cañones, con sus intereses, archivos, armas y familias, un territorio que había conquistado, poblado y civilizado, y durante cuatro siglos poseído.

Petición cuerda, solicitud razonable; no se acaban las guerras civiles, en territorio despoblado, llenos de montes vírgenes y escaso de vías de comunicación, sino a fuerza de tiempo y persecución.

Coincidiendo con esta actitud de "El Comercio," publica "El Triunfo" cables de la "Unión," en uno de los cuales se atribuye a Knox, el Secretario de Estado la afirmación de que, si no dominamos pronto el movimiento, en un plazo de dos semanas a más tardar, la bancarrota de nuestra Hacienda será inminente. Ni en 24 horas ni en dos semanas pacificaron ellos a Filipinas; pero, en fin, donde manda la fuerza, la debilidad calla ó muere.

Veamos aquí la razón con que hemos protestado tanto los previsores, de la política de despilfarro de nuestro Congreso. Bien está que no se acumulen millones que pueden dar de comer a miles de ciudadanos y ayudar al fomento de la riqueza pública; pero todos los gobiernos necesitan un fondo de reserva para estos casos imprevistos; dos ó tres millones para soldados, armas, municiones, transportes e hospitales. No debe gastarse todo, afectarlo todo a contrata y subvenciones, a parásitos y agencias electorales. Y he ahí que en los mismos días del conflicto, la Cámara está acordando pensiones y dispendios, sabiendo que el Gobierno se verá apurado para salvar sus descubiertos y sufragar los gastos de la guerra.

Así no se gobierna; eso es ir directamente al fracaso.

Y enlazando esto con las observaciones patrióticas de "El Comercio," ocurreme preguntar al sensato colega ¿no habría impedido estas tristezas aquella solución vigorosamente mantenida por el más humilde de los periodistas cubanos, contra talentos y políticos hábiles, de una interinatura en nuestro "status," durante la cual todos los organismos hubieran sido nuestros, y sólo la Jefatura del Ejecutivo ejercida por el tutor, solidariamente responsable de nuestra cordura ante el mundo?

Supongamos un contrato bilateral entre los dos Congresos, y para una década siquiera, un Presidente accidental, yanqui, designado por nosotros de una terna que el pueblo americano no presentara. Supongamos un Taft, un Roosevelt, un Root, presidiendo un Consejo de Secretarios cubanos, poniendo el veto a leyes y resoluciones que comprometieran la independencia, esquilmaran el tesoro ó sembraran la intranquilidad en el país; dirigiendo y presenciando las elecciones, resistiendo á manejos del sectarismo, laborando por el crédito de la república, como parte del crédito de la nación protectora, y sin perjuicio de ser acusado ante el Senado de su nación si se extralimitara en el desempeño de sus funciones.

¿Habría llegado la lucha racista, se habría dicho lo que en estos años se ha dicho y, sobre todo, podría decre-

tarse la intervención, habiendo sido un estadista americano el jefe de nuestro gobierno?

Pues esa era la solución que yo ansiaba, á menos que una modificación absoluta de la ley Platt variara radicalmente el carácter de nuestra nación y las responsabilidades y deberes nuestros redujera al concepto que en los demás países de la tierra se tiene.

Aquello podía parecerse mucho á la autonomía colonial; pero Canadá y Australia la tienen y no son esclavos. En cambio, esto de tener que rogar para que no intervengan, y si intervienen tener que resignarnos, porque hemos sido nosotros los culpables y son ellos los maestros, me parece signo bastante de inferioridad y de desgracia.

José Coll Botet, maestro de escuela durante la colonia y después; cesante por virtud de la nueva ley que prohíbe á los hombres dirigir escuelas mixtas; viejo, enfermo y miserable, pide un socorro para no morir tan pronto. Reside en la finca "Recurso," en Sitio Grande. Realmente merece compasión.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

### LA PRENSA

De las declaraciones hechas por Estenoz é Ivonet al señor Bacardí, se desprende que los alzados reciben confidencias sobre los propósitos y planes del gobierno, sobre la situación y los movimientos de las fuerzas armadas y sobre lo que se dice y se piensa de la rebelión.

Este detalle nos parece algo más grave que cuanto enfáticamente han manifestado Estenoz é Ivonet sobre el número de sus fuerzas y pertrechos de guerra y sobre sus sonrosadas esperanzas.

Los cómplices de dentro son más temibles y funestos que los alzados del campo.

Esas confidencias que guían á los rebeldes, que protejan sus asaltos por sorpresa y sus saqueos, que amparen sus huidas y dispersiones, son capaces de desesperar á cualquier ejército por muy grandes que sean su aguerrimiento y sus fuerzas.

Acordémonos de Solís y Alvarez. Mucho confiamos en el valor, en el entusiasmo bélico, en la actividad incansable, en la disciplina, en la excelencia del armamento, en las ametralladoras de las fuerzas del gobierno.

Pero si con la sagacidad, con el olor políaco, con el rigor justo y atinado no se combate ese otro temible enemigo de las confidencias y del espionaje interior, tememos que no se lleguen tan pronto y tan radicalmente como se desea al vecimiento de la rebelión.

Estenoz é Ivonet huirán á las fuerzas, mientras tengan quienes les preparen la huida.

Despréndese también de las manifestaciones de los dos cabecillas rebeldes que algunos de los alzados después de haber realizado sus hazañas en el campo durante el día, pernoctan tranquilamente en sus casas.

He ahí los anfibios de la rebelión, mitad alzados y mitad pacíficos, espías nocturnos y saqueadores diurnos, amigos traidores del gobierno durante la noche y sediciosos durante el día.

¿Y no habrá modo de quitarles el sueño y de empujarlos de una vez hacia dentro ó hacia fuera?

Dice "El Triunfo" que mañana comenzarán las operaciones contra los rebeldes de Oriente, dirigidas por el general Monteagudo.

Sólo palmas y flores merecen las tropas que hasta ahora han combatido la rebelión.

Pero Estenoz é Ivonet no han querido pelear.

Ahora la presencia del general Jefe del Ejército ha de duplicar el entusiasmo y la bizarría de sus fuerzas.

¿Y si Estenoz é Ivonet siguen empeñados, como parece, en no comenzar, por su parte, las operaciones?

"El Comercio" se ha entrevistado con el señor Remírez, Secretario de la Presidencia.

He aquí algo de la plática:

—¿Cómo serán atendidos los enormes gastos que originará al Estado esta campaña?

—Hasta el presente no ha necesitado el gobierno recurrir más que á los gastos consignados en el presupuesto. Se han enviado numerosos refuerzos á Oriente y se han organizado cuerpos de voluntarios que gratuitamente sirven á la República.

Según manifestaciones del Secretario de Hacienda, señor Gutiérrez Quirós, el gobierno contaba al comenzar la rebelión con un millón y medio de pesos destinados para gastos de la guerra.

No es mucho, á la verdad.

Doce millones fueron los que gastó el Estado cubano en la guerra de Agosto.

Nuevo y poderoso motivo para que se trate de sofocar cuanto antes la rebelión.

Para no gastar dinero en medicinas se debe gastar en la cerveza de LA TROPICAL, que es un curulo todo.

### QUEJA JUSTIFICADA

Habana, Mayo 27 de 1912.  
Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.  
Ciudad.

Muy distinguido señor:

Permitame usted que le moleste para hacer pública una queja que considero pertinente y que no dudo ha de hacer suya toda persona culta y amante del orden y de las buenas costumbres.

Se trata de que, regresando ayer, domingo, del Vedado, de nueve y media á diez de la noche, en uno de los carros del tranvía, entraron en dicho carro cuatro parejas de despreocupados, de ambos sexos; que, con su modo de conducirse, vinieron inspirando verdadero asco á las muchas personas decentes que en el mismo vehículo se encontraban, pues puede decirse que todo el trayecto vinieron ellas materialmente acostadas sobre ellos y ellos manoseándolas de la manera más cínica y descarada.

Ahora bien: ¿tienen ó no los conductores de los carros la obligación de hacer que en éstos se guarde el orden, la decencia y la corrección de conducta? Yo entiendo que sí, y, en ese caso, esos conductores no cumplen con su deber, pues escenas como la relatada las he visto muchas veces repetidas, sin que ninguno de ellos hayan hecho la menor demostración en contra de esos actos indecentes.

De usted atto. s. s.,  
Un suscriptor.

Tiene razón nuestro comunicante; pero si es, efectivamente, culpable el conductor del tranvía que no puso coto á los desmanes de las cuatro parejas desvergonzadas, pecaron también por omisión los demás pasajeros, que no exigieron la intervención del conductor. Es lo que debieron hacer, y si el conductor no los hubiese atendido, procedía llamar al primer vigilante de policía que se hubiese encontrado.

Ya que no siguió esa conducta, pudo muy bien el autor de la carta que precede tomar el número del carro y el número del conductor, y por escrito y con su firma dirigirse en queja á la empresa de los tranvías.

En otros países no ocurren escándalos como el que nos denuncia "Un suscriptor," y si ocurren se castigan, porque, llegado el momento, siempre se encuentra entre el público ofendido quien "dé la cara."

Aquí nos contentamos con mandar una cartita á un periódico, poniéndole por firma un seudónimo.

### SUP'LICA

La madre de Ramón Suárez García, natural de Trasona (Asturias), de 22 años de edad, desea conocer su paradero y suplica á quien pueda dar de él noticias, les transmita á la Administración de este periódico, lo que se le agradecerá profundamente.

Logamos á nuestros colegas la reproducción de este suelto, por encerrar la súplica de una angustiada madre.

### Cámara de Comercio

Anoche celebró junta la expresada Corporación, presidida por don Narciso Gelats.

Después de aprobada el acta anterior, se leyó una carta de la Secretaría de Hacienda, confirmando la doble penalidad que impuso la Aduana de este puerto al vapor "Matilde," porque descargó varios sacos de harina de trigo que no figuraban en el manifiesto.

Otra del mismo departamento, denunciando la devolución de derechos pagados por los señores A. Besalú y Compañía, de Santiago de Cuba, sobre una partida de jamones que hubo necesidad de destruir por hallarse en mal estado.

Otra de la propia Secretaría, aceptando las indicaciones hechas por la Cámara, á fin de que se faciliten las operaciones de despacho de las mercancías, obstruidas con motivo de la huelga que ha estallado á principios de este mes.

Fué oída con la complacencia de los concurrentes la ampliación dictada por la Secretaría de Agricultura, Comercio y Trabajo, á su resolución anterior sobre los trabajos que se realicen en los establecimientos después de las seis de la tarde.

Se leyó una comunicación de la Secretaría de Obras Públicas, para que los acreedores del Estado remitan notas de sus créditos al jefe de dicho Departamento, lo cual publicó ya la Cámara, para conocimiento del comercio.

La junta aprobó la carta dirigida al doctor Freyre de Andrade, rogándole que active la tramitación del proyecto de ley sobre modificación del artículo 176 de las Ordenanzas, para facilitar la entrada de los vapores excursionistas en los puertos de Cuba, á fin de que no se les cobren derechos de tonelaje.

Se dió lectura á una carta enviada por los señores Heilbut y Rasch solicitando de la Cámara que gestione ante la Secretaría de Hacienda que se facilite el despacho de las mercancías de almacenes, porque hay en los muelles efectos desembarcados por varios vapores que deben ser despachados en dichos almacenes, desde el día 3 del mes corriente. La junta acordó visitar á las autoridades correspondientes para que se allanen tales dificultades.

Se leyó una carta de la Cámara de Comercio de Galveston invitando á los habitantes de Cuba y especialmente á los industriales y comerciantes para que concurran á mediados de Agosto á una Exposición Industrial que tendrá efecto en dicha ciudad.

La sesión se levantó á las diez de la noche.

### NOTAS PERSONALES

D. Lorenzo Soto

En el vapor "Buenos Aires," embarca mañana para España, vía de los Estados Unidos, un antiguo y cariñoso amigo del DIARIO DE LA MARINA, el señor don Lorenzo Soto, residente en Bayamo desde hace muchos años; tantos, que en las listas de nuestros suscriptores figura con el número uno y

es por consiguiente el decano de los abonados á nuestro periódico.

En su viaje á la Madre Patria acompañan al señor Soto sus primos-hermanos don José Fernández Alonso y don José Alonso Fernández, hacendado el primero y comerciante el segundo, también antiguos vecinos de Bayamo.

En abrazar al señor Soto y sus compañeros de viaje tuvimos en esta casa verdadera satisfacción.

Vuelvan pronto de su excursión á España, colmado de satisfacciones.

### CORREO EXTRANJERO

MAYO

Un proceso singular

Paris 1.

El contable Luis Carlos Dupuy era un ardiente partidario del tatuaje.

Hizo que le tatuaron el rostro, los brazos, el pecho, la espalda, los hombros y el vientre.

Sus compañeros se burlaban de él y le llamaban apache.

Convencido de que había hecho una tontería, acudió á los doctores Baze y Vignat y rogóles que borrasen lo tatuado.

Elo sólo consiguieron que éste desapareciera parcialmente.

Dupuy, en vista de ello, ha acudido á los Tribunales. Pide que los médicos le paguen 6,000 francos en concepto de indemnización de daños y perjuicios.

Dice que los doctores, con sus procedimientos, le han atrofiado los dedos de las manos y le han endurecido las articulaciones.

El asunto ha sido juzgado por la Sexta Sala de lo civil del Tribunal del Sena.

Los magistrados rogaron á Dupuy se desnudase y enseñara los tatuajes. Así lo hizo Dupuy, y hé aquí lo que vieron aquéllos, los abogados y el público:

Luis Carlos Dupuy tiene tatuados, en el cráneo, una alondra y un jilguero picoteando sobre un queso.

En la garganta, un escudo, con la inicial D.; una palmera y dos golondrinas con las alas abiertas, y teniendo cada una una flor en el pico.

En la espalda, un apache con el clásico casquete, rodeado de laureles; un negro y un jefe de pieles rojas, una cabeza de soldado tonkinés y un mejicano.

En el brazo izquierdo, una cabeza, una rosa, cuatro cifras y una rama de cerezo.

En el brazo derecho, un dibujo obscuro, una estrella, dos brazaletes y un áncora.

En el pecho, un grupo de pequeños árboles, de donde sale una espada.

En cada hombro, una media luna y una estrella.

Y sobre el vientre, una gran hoja de vid, un arbol con dos pájaros y varias iniciales.

Los médicos llamados á declarar han dicho que es imposible borrar tantas cosas aunque se recurra á todas las reacciones químicas y á la misma cirugía.

## TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS OJO CON LAS IMITACIONES.  
BEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE  
OBISPO 103 562 alt. 13-12 My.



RODÉESE DE COMODIDADES EN SU PROXIMO VIAJE. NADA MEJOR QUE NUESTROS "NECESSAIRES"

"LA GRANADA"  
J. MERCADAL  
Y HERMANO  
OBISPO Y CUBA

"DRESS-SUIT CASES"  
Y BAULES DE CAMAROTES  
PARA NO ECHAR DE MENOS  
LAS COMODIDADES DE SU CASA

PIDA CATALOGO - GRATIS

B.V.D.
B.V.D.

Ropa Holgada B. V. D.

## Camisetas Corte Saco y Calzoncillos á la Rodilla

Está hecha de modo que le asiente bien y le conserve fresco.  
Los tejidos son fuertes, durables y suaves á la piel.

Esta Etiqueta en Tejido Rojo va cosida

á cada una de las piezas B. V. D.

NO ACEPTE SUBSTITUTOS.

THE B. V. D. COMPANY,  
NUEVA YORK.

De 75 Cts. en adelante la pieza.

B.V.D.
B.V.D.

### TARJETAS DE BAUTIZO

EL SURTIDO MAS COMPLETO Y ELEGANTE QUE SE HA VISTO HASTA EL DIA, A PRECIOS MUY REDUCIDOS PAPEL MODA PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS, TIMBRADO EN RELIEVE CON CAPRICHOSOS MONOGRAMAS.

OBISPO 33 Y 35. Rambla, Bouza y Cia. TELEFONO A-1861

# Palabras al Aire

## Los que van y los que vuelven

Leo en los telegramas del DIARIO de Buenos Aires acaban de llegar a Vigo, a bordo del vapor "Prisic", los doscientos cincuenta pasajeros. El nombre del vapor "Prisic" es demasiado opaco para dejarnos suponer que esas doscientas cincuenta personas viajen por esparcimiento. Además, ocupando camarotes de primera ó segunda, demos por seguro que la noticia no se hubiese teleografiado con tal concisión.

Se trata, pues, de doscientos cincuenta hombres que vuelven desengañados. Pero el telegrama dice más; dice que al mismo tiempo salían de Vigo y la Coruña novecientos cincuenta emigrantes. El hecho se presta á consideraciones múltiples. Yo, sin embargo, quiero preguntarme apenas en qué pensarán estos novecientos cincuenta hombres, cuáles podrán ser las reflexiones de los doscientos que llegan.

Los primeros recordarán tan solo al triste rapaz que de su misma aldea salió un día descalzo y hoy tiene en cualquier rincón de América largas leguas por donde andar con botas de amo; en aquel que ni leer sabía y ya representa un distrito ante las Cortes de su nación; en el otro que, de no haber salido, sería actualmente un pobre labriego sin pan la mitad del año y ahora manda dinero abundante para remediar los males de los suyos y para acudir á las dolencias de su patria.

Los otros, que marcharon también con igual ansia mordiéndolos, con igual esperanza animándolos, sólo podrán ver lo que les espera: el gesto desdiferoso de sus vecinos, la mirada cruel de los propios padres. ¡Salieron en son de conquista, y España, eterno país de conquistadores, cree aún que quienes de ese modo marchan, no deben volver sino aureolados por el éxito!

Yo no sé á cual de los dos grupos compadecer con preferencia. El emigrante se imagina, casi siempre, que basta alejarse de la tierra nativa sobre un trasatlántico para merecer de la suerte una protección hasta entonces considerada imposible. La suerte, sin embargo, tiene muchos ocupaciones,

muchos pedidos que examinar, muchos expedientes que resolver...

Y, al verse solos, como en la tierra abandonada, esos emigrantes el teorarán, dentro de sí mismos, el tesoro que quisieron buscar tan lejos! No es fácil. De serlo, los doscientos cincuenta hombres del "Prisic" estarían en América aún ó desembarcando de un vapor más lujoso.

¿Cómo no compadecer, por lo tanto, á las gentes del otro grupo? América es el más dulce consuelo de Europa; es el paraíso de más grande abundancia que creó nunca la imaginación del hombre. Todo europeo sabe que, cuando la vida en su patria le sea muy dolorosa, tiene como último refugio, como esperanza suprema, la tierra americana, fácil y pródiga. Así, pues, volver de América cual esos doscientos cincuenta hombres, es verdaderamente muy triste.

Por eso, viendo sobre la cubierta del "Prisic" y del "Highland" á los que ahora salen llevando por único tesoro su ilusión y su fe, no puedo menos de experimentar un sentimiento de angustia. Quizá haya entre ellos alguno que triunfe, alguno que logre adquirir las propiedades con que sueña, y llegar á las cumbres de su ambición, y ser el pródigo manantial donde la aldea ó la patria mitigen sus dolores.

Mas, ¿y los restantes? Nada tan imprudente en la vida como cerrar, con las propias manos, las puertas de la esperanza, sin conocer el sesamo, la palabra mágica que pueda nuevamente abrirlas. Los novecientos cincuenta hombres, pensando una mañana que la vida en su patria les es amargamente difícil resuelven marcharse á América, y después de hipotecar la misera choza heredada, toman valerosamente pasaje en el "Prisic" y en el "Highland."

Pero dentro de un año ó de diez, desembarcando en tan grandes y tristes grupos, como este que ahora nos ha traído el "Prisic", ¿á dónde podrán dirigirse? ¿Dónde estará el buque que los lleve á la nueva tierra de promisión?

EL HIDALGO DE TOR.

brañeros á quienes ha de aprovechar la enseñanza que reciben de estos agrónomos, está demás manifestar que no han de emplearse en servir para la enseñanza oficial, por eso en los planes de estudio ha de pensarse en una enseñanza agrícola elemental y todo lo práctica posible. El Director de la Estación Experimental Agronómica,

Ramón García Osés.

Al dar comienzo un estudio de esta naturaleza, invito á mis compañeros, los Ingenieros Agrónomos, y sobre todo al profesorado de las Granjas Escuelas, á que emitan su parecer, siendo mi mayor placer corregir los defectos que mi trabajo tuviera y agregar lo que faltare á fin de hacerlo más completo y que pueda aprovecharlo mejor dicho profesorado, y que se beneficien mejor los estudiantes.

Un tanto difuso encontramos el texto copiado, que nos vamos á permitir comentar, á fin también de que si nuestras ideas se creen dignas de atención se aprovechen, caso de llevarse á cabo ese cambio de ideas propuesto por el señor Osés.

Como primera reforma pide el citado señor Osés que se modifique el artículo diez de la ley de 18 de Julio de 1909.

Eso es lo que parece proponer el Director de la Estación, ya que un solo cambio de impresiones no bastaría para impedir el precepto legal de que ingresen en las Granjas, la mitad de hijos de no campesinos.

Opinamos contrariamente á tal proposición: creemos previsora y sabia la cláusula que tal cosa impone, porque muestra ella la tendencia de crear entre el elemento pobre de la población cubana un cierto amor á las cosas del campo, que detenga en cuanto sea dable por ese medio el éxodo que con gran preocupación en todas las partes del mundo. Quince alumnos del pueblo que se eduquen en el exclusivo amor á la agricultura, son quince corrientes anuales en cada provincia que se establecen de la ciudad al campo, y eso es un bien que no debemos detener, es una intención que debemos acatar y aplaudir.

Pide el señor García Osés examen de admisión á los alumnos y tal cosa está estatuida en la ley, y pide la edad de 14 años para el ingreso, y esa es la edad que la ley fija como minimum para ingresar, porque es una edad propia para orientar al niño por los rumbos que se deseen. En esa edad empieza el niño á fijar ideas, á fomentar inclinaciones, á crear en su alma los primeros amores, y si esas ideas, inclinaciones y amores se los orientamos hacia la campaña cubana habremos realizado una fecunda labor de bondad para Cuba.

Pide el señor Osés que se siga en la enseñanza el plan de lecciones orales, señalándole libros de texto, etc., etc.

Esto á nuestro juicio no corresponde con el fin que tales Granjas-Escuelas deben tener.

¿Lecciones orales? ¿Conferencias? Las menos posibles. Práctica, mucha práctica de cuestiones agrícolas es lo que esos jóvenes necesitan para salir transformados en hombres útiles á la sociedad. Muchas experiencias y muy pocas conferencias debe ser el lema de esas Granjas.

Véase nuestro modo de pensar en cuestión de tal trascendencia, le tal magnitud á nuestro modo de ver, que de ella depende el éxito ó el fracaso de las dichas Granjas.

Supongamos al profesor de Química Agrícola. Si este profesor pretende llevar al cerebro de niños no bien preparados para determinadas enseñanzas, teorías químicas, leyes de afinidad, ecuaciones y reacciones, etc., etc., fracasará; pero si ese profesor los lleva al laboratorio y les enseña los métodos de investigación de determinado número de elementos que las tierras y los abonos contienen, sin entrar en más detalles que al que sepa más química que ellos corresponde; si después de determinar esas sustancias, la labor del campo, del cultivo les demuestra que faltando tal elemento en una tierra roja ó en otra negra, ó añadiéndole tal otra en un abono, las cosechas resultan productoras y abundosas... el profesor habrá convencido y preparado al alumno para un buen empeño agrícola, y no dudará en su finca materna en investigar y repetir la práctica enseñada en la escuela.

Para hacer eso, sobran ecuaciones químicas desarrolladas en el encerado y teorías que no habrán de entender y conferencias que los fatigarán.

El profesor de Industrias agrícolas perderá lamentablemente su tiempo explicándole un motor ó una despuladora desde la cátedra; pero si los lleva

á la fábrica y les hace desarmar el motor, y les hace echar á andar la separadora de arroz, ó la desfibradora de henején, el alumno aprenderá con esa práctica más, que con diez años leyendo las más sabias conferencias sobre máquinas agrícolas é industriales. Sabrá por experiencia despulpar café, sabrá desarmar y armar una descremadora, y sabrá por la serie de sus prácticas obtener el mejor rendimiento para cada máquina, con lo cual lograremos formar un muchacho útil y no un mal teorizante que ante un motor cualquiera no sepa por donde empezar, que es lo que generalmente ocurre entre nosotros.

Con estos ejemplos y otros más que omitimos, comprenderá el señor Osés que nos colocamos en terreno distante á lo que él propone; pero ese es nuestro modo de apreciar el funcionamiento de esos Centros que bien manejados constituirán el timbre más bello de la actual administración liberal.

Pide el señor García Osés, que como referendun profesional hagan prácticas en la Estación Agronómica. Eso es inadmisibile. Los alumnos de Oriente y de Pinar del Río, etc., etc., están impedidos de cumplir con tal precepto á no ser que el Estado se abrogase nuevos y mayores gastos.

La Estación por lo demás no es la Escuela; es el alto Centro de investigación encargado de dictar leyes, de proponer sistemas, de desarrollar teorías nuevas, que no están por su tecnicismo y su labor profunda al alcance de esos "Maestros en Cultivos" cuyos es el modesto título que se les da á los alumnos de las Granjas. Ellos solo deben aceptar los dictados de la Estación, cuando la sabiduría y la práctica los confirmen: ellos no pueden ir allí á otra cosa; eso lo repetimos no está á su alcance.

Por lo demás, sino estamos equivocados, cada Granja está bien provista del mejor material agrícola; tiene competentes maestros de cultivos pasados por el tamiz de difíciles oposiciones y tiene ganado selecto y tiene máquinas de industrias agrícolas, tales como las de cremas, quesos, harinas, café, arroz, desfibradoras, algodón, etcétera, etc., que la actual Estación no posee; ¿á qué pues esa sanción de la Estación?

Y finalmente en lo que al plan de estudios se refiere, tenemos entendido que se han propuesto en el Senado interesantes modificaciones que le dan á esa enseñanza un tono utilitario que ciertas asignaturas no tienen hoy como la "Minería."

Lo que hay que desear es que esas Granjas funcionen y que todas las provincias posean por lo menos una. Hay que desear que tengan el personal correspondiente y que su creación responda al inmenso bien que de ellas debemos esperar.

## DAMAS A LA GUERRA

Muchas señoras y señoritas están dispuestas á ir á Oriente para asistir á los heridos. Todas ellas aseguran que... el aguardiente una rivera alivia los dolores de jidada propios de su sexo. Dicha bebida se vende en bodegas y cafés.

## Junta de Protestas

Conforme se anunció oportunamente, ha tenido efecto el acto de la vista en sesión pública de más de sesenta casos de protestas establecidas por importadores en la Aduana de este puerto por inconformidad con las apreciaciones de la Sección de Vistas en el referente á la valorización y clasificación de las mercancías á que esos casos se contraen.

Asistieron al acto, para el que habían sido citados con la anticipación que señala la ley, casi todos los interesados, los cuales haciendo uso del derecho que les concede el decreto del Gobernador Provisional de Cuba, de 25 de Enero de 1909, presentaron cuantas pruebas estimaron necesarias, haciendo al propio tiempo las alegaciones necesarias para dar la mayor amplitud á sus respectivas argumentaciones.

La Junta, con sujeción á su reglamento, ha quedado constituida en sesión permanente durante las horas hábiles para dictar definitiva resolución en cada uno de los casos que deba comprender el acta correspondiente.

# La conspiración racista

OBISPADO DE LA HABANA.—ROGATIVAS POR LA PAZ.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo Diocesano, con el fin de obtener de la Infinita Misericordia la conservación de la Paz, tan necesaria, en atención al estado de anomalía por el que atraviesa nuestra Nación, se ha servido ordenar la publicación de la presente Circular, para que el domingo, día 2 del próximo mes de Junio, en todas las Iglesias y Capillas públicas de esta Diócesis, después de terminada la Misa Mayor, exponga el Santísimo y se recen las Letanias de todos los Santos, para impetrar de la Infinita Bondad el inestimable don de la Paz.

Lo que en cumplimiento á lo ordenado por S. E. Y. y R. á fin de que llegue al conocimiento de todos los señores Curas Párrocos y encargados de Iglesias y Capillas públicas de esta Diócesis, se hace público á los fines expresados.

Habana, 25 de Mayo del año del Señor 1912.

Dr. Alberto Méndez, Secretario.

INFORMANDO AL

"NEW YORK TIMES"

El señor Presidente de la República contestando al "New York Times," de New York, le dice lo siguiente:

"New York Times."—New York.—Es natural que los diarios de información busquen noticias sensacionales. Para muchas gentes es una decepción no tenerlas. Esta tendencia que es universal ha hecho que se transmitan allí noticias falsas y se haya extraviado la opinión. Aquí tienen ustedes un Corresponsal. Puede hablar por teléfono con Santa Clara. Puede telegrafiar á Oriente y salir donde le plazca, y no encontrará más alzados que en la región que media desde Guantánamo á San Luis, Palma Soriano y la Maya. Allí tengo 9,000 hombres que se fraccionarán para perseguir á los grupos que evaden los encuentros y eluden la persecución de las tropas. Ayer envié 1,200 hombres al sitio donde existe la perturbación. Pronto tendré un gran contingente de tropas bajo el mando del Mayor General Montegudo. José M. Gómez, Presidente de la República de Cuba.

## EL SENADOR GUILLEN

El senador Guillén estuvo hoy en Palacio hablando con el señor Presidente de la República de asuntos de Camagüey.

A su salida del despacho del Jefe del Estado, los reporteros interrogaron al señor Guillén acerca de la posibilidad de levantamientos racistas en aquella región, contestándole el referido senador no ser posible aquellos toda vez que no existe en la provincia materia prima para armarlos; que lo único que puede ocurrir es que se corran hacia esa región algunos de los que se hallan en Oriente, aun cuando lo considera difícil por estar las autoridades camagüeyanas ojo avizor.

## A ORIENTE

El general Vicente Miniet, estuvo hoy en Palacio hablando con el Jefe del Estado de asuntos de actualidad y á su salida nos enteramos de que esta noche saldrá por Oriente, cuya región conoce perfectamente, con objeto de prestar servicios á las órdenes del general Montegudo.

## A LOS ALISTADOS DEL CUERPO DE GUARDIA LOCAL DE LA HABANA.

Se ruega á todos los alistados que han firmado su solicitud de ingreso en el Cuerpo de la Guardia Local de la Habana, que se presenten los días 1, 2, y 3 de Junio próximo en el Castillo de la Punta, desde las 6 a. m. hasta las 6 p. m., para formar las Compañías que proceada y hacerles entrega del armamento y municiones que correspondan.

Esta presentación no es necesario hacerla con uniforme.

La Comisión se propone, dejar sobre las armas, por lo menos, un Regimiento de dos Batallones de á cuatro Compañías, que esté perfectamente dispuesto á la defensa, sin perjuicio de continuar la organización de Com-

pañías por Barrios, cuya operación, por su índole, se hace más lenta.

Se ruega la más puntual asistencia.

Por la Comisión, A. Sanjénis, Secretario.

## LA SANIDAD Y LOS ACTUALES SUCESOS.

El Secretario de Sanidad y Beneficencia ha dirigido telegramas á los Jefes locales de Sanidad de San Luis, Oriente, y de Alto Songo, á fin de que procedan con toda urgencia á habilitar en esas localidades hospitales de Emergencia para la atención de los heridos y que soliciten el personal médico y de enfermeras que estimen necesarios para la prestación de esos servicios, así como el material apropiado para los mismos.

Además el doctor Varona Suárez ha designado al doctor Cuervo Serrano, Director del hospital Número Uno, para que en unión del doctor Calzada, Jefe del Negociado de Hospitales y Asilos se trasladan á los hospitales de Santiago de Cuba y Guantánamo así como á los de San Luis, Alto Songo y Palma Soriano y atiendan á la apropiada instalación de esas salas especiales para heridos y distribuyan en ellas el material necesario, á fin de que puedan prestar esos servicios en las debidas condiciones.

El doctor Cuervo embarkará esta noche, llevando consigo, además, ocho alumnas de la escuela del Hospital Número Uno y enfermeras graduadas, las que han sido destinadas á los hospitales de Santiago de Cuba y Guantánamo, así como á las localidades en que sean necesarios sus servicios.

En Palma Soriano el Jefe Local de Sanidad ha habilitado la Jefatura como Hospital de Emergencias y el personal de esa Jefatura se encuentra prestando sus servicios.

Por el Secretario de Sanidad se ha dirigido un memorandum al Director de Beneficencia, á fin de que interese de los hospitales todos de la República el que estén preparados y en condiciones para recibir y atender debidamente á los heridos, á los que dispone se les preste una atención preferente en los mismos.

## JUNTA EN EL VEDADO

A iniciativa de la Asociación de Proprietarios, Industriales y Vecinos del Vedado y Príncipe, se efectuó anoche una junta de mucha importancia, por el numeroso concurso de personas de diversas representaciones y por su finalidad patriótica.

Tratóse de crear un cuerpo de guardia de defensa del barrio del Vedado, y se acordó nombrar una Comisión para entrevistarse con el Comité Ejecutivo de la Guardia Local Municipal en proyecto, y fijar las bases de la constitución de dicha sección voluntaria de vecinos.

En una próxima Asamblea dará cuenta la Comisión de sus gestiones, y se procederá á la creación del cuerpo armado de vecinos.

## LO DE CABEZAS

Matanzas, 28 mayo 11 a. m. Secretario Gobernación. Habana.

Alcalde Cabezas comunican término que recorrió por noticias de un vecino haber visto dos alzados solo encontró un pañuelo, colillas cigarros y galletitas de María, regresando noche ayer después recorrer esa parte, Madruga, Vieja, Purgatorio hasta el río Camaroneros sin otra novedad.—Lecuona, Gobernador.

## ALARMA EN CAIMITO

Caimito, Mayo 28.—10.40 a. m.—Secretario Gobernación.—Habana.—Anoche á las 11.50 se escapó un tiro á un vecino de guardia, con ese motivo otros guardias hicieron varios disparos, produciéndose cierta alarma que inmediatamente terminó conocida la causa. Ayer acompañado policía municipal y algunos vecinos recorrió término hasta Playa de Banés; existe tranquilidad en todo el término.—Tosca, Alcalde municipal.

## Una Circular de la Estación Agronómica

Copiamos á continuación la Circular que el señor director de la Estación Agronómica ha dirigido á la prensa y á los señores directores y profesores de las Granjas Escuelas, con el plausible fin de estudiar en bien de dichas instituciones las reformas que para su mayor éxito se puedan introducir.

Dice así el señor García Osés:

Con el laudable propósito de que la Secretaría de Agricultura se ponga á cubierto de las censuras que pudieran resultar en el estudio que van á emprender los jóvenes que sean favorecidos por los Gobiernos de las Provincias para las Granjas Escuelas de Agricultura, así como para contribuir en lo que á nosotros corresponda al buen éxito de los educandos y á fin de dar comienzo con paso firme, en lo primero que debe pensarse para metodizar y organizar á la altura que se merece, la enseñanza agrícola elemental, es en los fines primordiales de la instrucción agrícola que se les trate de dar, conocidos estos fines se buscarán los medios apropiados para conseguirlos.

Los requisitos de mayor importancia que creemos deben llenarse á fin de llegar al buen resultado que nos proponemos, son los siguientes:

Primero.—Concederles la entrada como alumnos en las Granjas Escuelas de las Provincias solo á los hijos de los campesinos ó dueños de fincas de campo que vivan en el campo el mayor tiempo posible; y que llenen los requisitos indispensables, reconocidos por un examen de admisión y examen médico, por ser ellos los que tengan ocasión inmediata, casi segura, de poner en práctica los conocimientos que adquieren en las escuelas, por que siendo ellos los que van á ejecutar, desde que empiezan á comprender los trabajos agrícolas, con ellos se conaturalizan, tienen más afición, están más preparados, tienen por ellos más interés.

Segundo.—Que se fije un límite de 14 años como mínimo de edad para la admisión de los alumnos. (En esto estamos conformes con la Ley de 18 de Julio de 1909).

En cuanto á edad é instrucción son requisitos de suma importancia, pues deben de estar en aptitud de fijar su atención de tomar apuntes, de repetirse á sí mis-

mo después las lecciones, todo lo que el profesor haya explicado en ellas, pronto adquirirán la costumbre de consultar obras para aclarar sus dudas y ratificar lo dicho por el profesor.

Bien pudiéramos no habernos detenido en cuanto al requisito de la edad, si mediante el examen de admisión el alumno tenía los conocimientos necesarios; pero hay que fijarse, que cuando su inteligencia no está preparada para el trabajo que exigen los estudios de la carrera, y que después de esfuerzos más ó menos intensos é infructuosos el alumno se cansa y acaba por abandonar, persuadido que las dificultades con que tropieza son superiores á su corta inteligencia.

Tercero.—Que siga en la enseñanza el sistema de lecciones orales, dadas por el profesor, señalándole además á los alumnos, libros de texto, y de consultas donde encuentren y fijen ó amplifiquen las ideas ó explicaciones dadas por el profesor.

Cuarto.—Es necesario unidad en la enseñanza, á fin que á medida que el alumno vaya adelantando en conocimientos lo que haya aprendido le sirva de base para seguir adelante sin dificultades, y que por lo mismo se le faciliten la adquisición de nuevos conocimientos, que el profesorado, dándose cuenta de los conocimientos que debe adquirir el agrónomo así como que al no invadir terrenos que no es el que le corresponda, se limite á lo suyo; y que lo que enseñe forme verdaderamente parte de un todo.

Quinto.—Que para que los alumnos reciban un título profesional, se exija que justifiquen tener los indispensables conocimientos teóricos y en las prácticas agrícolas la instrucción suficiente, completándolos si fuere necesario, con la práctica hecha algún tiempo en explotaciones agrícolas é industriales y en la Estación Agronómica, y cuya práctica no la hayan podido adquirir en las mismas Granjas.

Debemos hacer esta salvedad, porque la práctica que se puede dar en los establecimientos de esta naturaleza mejor organizados, es algo deficiente, para formar agricultores; y si los alumnos no tienen un conocimiento práctico del arte agrícola, ó no lo adquieren después al terminar sus estudios, harán un papel muy desairado en presencia de los llamados agricultores prácticos.

Sexto.—Que se sujeten los estudios de la carrera y su distribución en cuanto á su contenido, extensión y orden, á un plan científico-práctico, meditado; que haya sido comparado á los de otras Granjas y discutido entre los Ingenieros Agrónomos que son los llamados á dar cuenta de sus necesidades.

Séptimo.—Siendo á los agricultores y la-

**Hotel TROTCHA**  
VEDADO, HABANA  
Lugar delicioso y el preferido por la sociedad habanera para pasar la temporada de verano.  
Concierto y función cinematográfica diario en sus hermosas jardines.  
Único Hotel con baño de mar, grillas, para sus huéspedes. Precios sumamente económicos para familias.  
Para informes, precios, etc., escribase á la Administración del Hotel.  
C. 1701 My. 1

**FRUTAS FRESCAS**  
Todos los miércoles recibimos apio y espárragos frescos y dos veces por semana, peras, manzanas, naranjas sin semilla, uvas, etc., así como quesitos crema y Rochefort.  
**A LA COLONIA MEXICANA**  
Tamboros metatos y metapiles, chiles xalapenos rellenos, en escabeche y chiles ancho, pestillo, maluco y chilpotle.  
Azúcar impalpable, especial para dulces.  
**EL PROGRESO DEL PAIS**—Bustillo y Sobrino—Gallano número 78  
CASA ESPECIAL EN "RANCHOS" PARA FAMILIAS.

**LA COLONIA MEXICANA**  
En su casa tenga siempre una caja de esta excelente ::  
SIDRA • CHAMPAGNE  
"DE" ::  
**RIBADESELLA**  
ASTURALS  
Es lo mejor que se puede pedir en todo Café ó Restaurant.  
AL POR MAYOR: SEÑORES  
**J. Baicells y Ca.**  
UNICOS representantes.  
AMARGURA 34  
HABANA.

**"FIN DE SIGLO"**  
Guipures y Orientales en Broderías, Encajes, Entredoses y Guarniciones.  
**García y Sisto** San Rafael 21 y Aguila 80  
Teléfono A-5401

REVISTA DE ALISTADOS

El viernes próximo revisará el señor Presidente de la República al contingente de alistados que el general Piedra tiene listos en la fortaleza de la Cabaña para salir a operaciones de campaña tan pronto se lo ordenen.

OFRECIMIENTO

El abogado americano Mr. Francis Tracy Torbin, se ha ofrecido al gobierno para combatir a los alzados con 100 hombres.

SUSCRIPCION

Con objeto de proveer de ropa y calzado en forma adecuada a las fuerzas que a las órdenes del general Piedra saldrán pronto a operaciones, el señor Alberto González abrió hoy una suscripción que encabezó el general Gómez con \$500, habiendo contribuido con igual suma el señor Marcelino Díaz de Villegas.

HOMBRES HONRADOS

Guanabacoa, Mayo 28.—9 y 50 p. m. Secretario Gobernación. Habana. Como ampliación último telegrama referente a un negro y dos pardos salvados Cojimar rumbo Bauranau, éstos fueron encontrados en Boca Vieja por Ruperto Núñez, que con otros, y por mi orden, salieron a perseguirlos, a los que dejaron continuar camino en presencia un piquete guardia rural por llevar pasaje Alcalde Santa Cruz en el que dice ser hombres honrados contrarios al actual movimiento. Atentamente, Franchi, Alcalde Municipal.

SIN NOVEDAD

Candelaria, Mayo 28.—7 p. m. Secretario Gobernación. Habana.

En este término reina absoluta tranquilidad. Elemento sensato raza color condena movimiento que pone en peligro estabilidad de República. Todo el término aplaude actitud patriótica Presidente Gómez contraria intervención gobierno americano. En la Casa Consistorial presta servicio permanente fuerzas vecinos diez hombres para velar tranquilidad poblado, habiéndose dispuesto eger armas caso necesario contingencia paz garantizar orden toda costa. Cortes caña colonia este término continúan sin interrupción. Reciba usted felicitación habitantes sensatos por medida tomadas ese Gobierno para garantías instituciones, haciéndola extensiva primer magistrado República cubana.—José Díaz, Alcalde Municipal.

PUEBLO ENTUSIASMADO

Mayajigua, Mayo 28.—7 y 30 p. m. Secretario Gobernación. Habana.

Pueblo entusiasmado por visitas fuerzas veteranas al mando de los señores Pérez y Oropesa. Pequeño destacamento de Guardia Rural de poblado despliegan actividad. Pueblo dispuesto a sostener orden; tranquilidad completa.—N. Bencomo, Alcalde barrio.

TODO TRANQUILLO

Jaraco, Mayo 28.—8 p. m. Secretario Gobernación. Habana.

Tranquilo término. En tres tarde ha llegado procedente Aguacate moro Raimundo Barrio, ingresando vivaz, detenido sospechas de estar complicado movimiento actual.—Doctor Zayas, Alcalde Municipal.

PIDIENDO ARMAS

Jovellanos, Mayo 28.—4 p. m. Secretario Gobernación. Habana.

Alistados fuerza policía caballería autorizado por usted es muy urgente primer tren me remita armas "caballería pedidas para ser posible salir mañana a recorrido término, a fin inspirar confianza vecinos campo y perseguir de acuerdo Guardia Rural rateros de oficio que aprovechan situaciones para hacer fechorías. Han quedado alistados también y prestando servicio guarnición veinte hombres infantería, cuyos haberes pagan comerciantes esta villa, habiéndose distribuido armamentos entre comerciantes.—F. González, Alcalde Municipal.

CONCENTRACION

Santiago de Cuba, Mayo 28.—8 p. m. Secretario Gobernación. Habana.

Alcalde Municipal Mayarí dice aunque reina tranquilidad en términos familias vecinos barrios rurales tienen mucho miedo y algunas se trasladan a este pueblo. Traslado a usted su conocimiento.—Manuel J. Gobernador.

EL PERSONAL DE SANIDAD EN PALMA SORIANO

El señor Director de Sanidad ha recibido el telegrama que a continuación se expresa:

Palma Soriano, Mayo 27.—4 p. m. Director de Sanidad. Habana.

Personal esta Jefatura, escribiente, peones, etc., prestando apoyo Gobierno con armas en la mar; hay entre ellos dos de color. Participo solo

para su satisfacción.—(F) Dr. Arnez, Jefe local de Sanidad.

TRANQUILIDAD COMPLETA

En las provincias de Camagüey, Matanzas y Pinar del Río, reina tranquilidad completa.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

(Por correo)

DE CORRAL FALSO

Mayo 28

Afortunadamente, en la provincia matancera no se ha alterado el orden, salvo en las cercanías de la capital, donde hizo acto de presencia un pequeño grupo de alzados. Y el elemento de color ha demostrado su cordura y sentatez, a la vez que su acendrado patriotismo, condenando el movimiento insurreccional y ofreciéndose espontáneamente para ayudar al Gobierno a sofocarlo.

Aquí, en Corral Falso, desde los primeros momentos organizó una ronda provisional, integrada por personas de ambas razas, para que patrullaran por las calles y custodiara el pueblo durante las noches, hasta que el señor Alcalde regresara de la capital, adonde había dirigido en solicitud de armas para montar definitivamente la "guerrilla local."

Algún mal intencionado, sabe Dios con qué fines, entretúvose en propagar la especie de que el capitán señor Blas García, persona muy conocida en la localidad, que perteneció en un tiempo a la agrupación independiente de color, se había alzado en armas también en unión de treinta individuos más. Esta noticia causó verdadera estupefacción a cuantos tuvieron ocasión de enterarse de ella, y fué muy comentada. Pero bien pronto desahozó la trama, porque el capitán García se hallaba en su casa muy tranquilo y al tener conocimiento de lo que se decía, dirigió apresuradamente a la Alcaldía Municipal, solicitando del señor González trasmisión un telegrama al Gobernador Provincial haciéndole saber que no se encontraba fuera de la legalidad, manifestando al propio tiempo que él condenaba la actual rebelión como condenó igualmente la revolución de Agosto, por creerla en extremo perjudicial a la estabilidad de la República, a cuyo telegrama contestó el señor Gobernador diciéndole que nada temiera y ofreciéndole toda clase de garantías.

Poco después enteróse el Sr. García de que una pareja de la Guardia Rural, fundándose tal vez en los rumores a que antes aludimos, detuvo a varios vecinos que desde el campo dirigíanse a esta villa inquiriendo de ellos si Blas García se encontraba en el pueblo, si tenía su domicilio aquí y si poseía algún caballo.

Los "desocupados" que por cualquier motivo se entretienen en propagar noticias falsas de esa naturaleza, debían ser castigados severamente para evitar que con sus "gracias" puedan dar lugar a conflictos e incidentes desagradables, como pudiera haber ocurrido con el capitán García.

DE CIENFUEGOS

Mayo 27

Ya ha pasado a la tercera pieza de autos, la causa que se sigue en el Juzgado de Instrucción de esta ciudad con motivo del levantamiento de las partidas armadas en el Partido Judicial de Cienfuegos.

Por auto del día 24, fueron declarados procesados por el delito de rebelión, Pablo Díaz, Amado Vallan, Regino Suárez Argudín, Pastor Zuaznabar, José Gutiérrez, Abelardo Montalvo, Ramón Vázquez Contrera y José Lomba.

Todos ellos pasaron a la cárcel a disposición del Juzgado. En el mismo auto se declaran rebeldes, disponiéndose y circulándose su captura, a los siguientes acusados: Simeón Armenteros, Juan Morales, Cecilio Mora, Manuel Labrador (a) Lico, Arcadio y Tomás Benítez y Alejandro Pérez.

También se decretó por el Juzgado la libertad de varios acusados, por no existir suficientes méritos para estimarlos complicados en el movimiento racista.

Son estos Emilio Unzueta y Pedro Ramos, que habían sido detenidos en Aguada de Pasajeros.

Por auto posterior fueron procesados Eustaquio Díaz Duarte, Jacinto Montalvo, Marcos Benítez y Pascual Robert.

En el mismo se sigue el procedimiento en rebeldía contra Felipe Aeca (a) Caba, Secundino y Doroteo Aeca, Esteban Torriente, Luis Campo, Máximo Montalvo, Manuel Madruga y Ricardo Cabrera.

El Corresponsal.

(Por telégrafo)

REMEDIOS.

Un presentado.—Tranquilidad en el término.

29—V—8 a. m.

Ayer a las 6 p. m. se presentó en el poblado de Viñas ante el alcalde de esta ciudad el alzado Ciprián Balmaseda. Anoché a las diez fué conducido a esta. Dice que fué a buscar a su hijo que se encuentra alzado. Encuéntrase en estado débil, pues no se ha alimentado más que de frutas. Reina absoluta tranquilidad en el término.

Interino.

Cámara Municipal

No hubo sesión

La sesión municipal extraordinaria convocada para la mañana de hoy, a fin de discutir y aprobar los presupuestos de 1912 a 1913, no pudo celebrarse por falta de quorum.

Es posible que mañana logre celebrarse.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL

DE QUERVÓYSOBRINOS

Muralla 37 A. altos

Teléfono 602. Telégrafo: Teodomiro

Apartado 636

POR LAS OFICINAS

PALACIO

Leyes sancionadas

El señor Presidente de la República ha sancionado hoy las siguientes leyes:

Concediendo pensión vitalicia de \$1,200 a la señora María García, viuda del comandante Corona; concediendo pensión anual por igual cantidad, a la señora Guadalupe Milanes, viuda de don Donato Mármol; otra por la misma suma, a favor de la señora Aquilina Sánchez y dos hijas, viuda del coronel Villa; una pensión de \$480 a las dos hijas del difunto coronel Roa y otra de \$600 a su hijo menor Antonio; \$720 a la señora Montejó, viuda del coronel William Hones; otra de la misma cantidad a la señora Adelaida Calderón y Morejón, viuda del comandante Francisco Varona Murias; otro de \$365 a doña Juana Castañeda, viuda de Mujica, y la última, aclarando el alcance de la ley de cuatro de Julio último relativa al crédito votado para la adquisición de una bomba de incendios para el Ayuntamiento de Mayarí.

El señor Zayas

Con objeto de enterarse del estado de la situación, hoy visitó al general Gómez el Vicepresidente de la República, doctor Zayas.

SECRETARIA DE JUSTICIA

Jueces Municipales

Se han hecho los siguientes nombramientos:

Juez Municipal de Cabaiguán, señor Adolfo Reyes Gómez.

Primer suplente de Camajuani, señor Gerardo Pérez Muro.

Segundo suplente de Sagua la Grande, señor Enrique Solar y González.

Segundo suplente del Roque, señor Amado Góbel.

Segundo suplente de Unión de Reyes, señor Guillermo Echeverría Pérez.

Primer suplente de Cabezas, señor Ramón Martínez García.

Segundo suplente de Cabezas, señor Filomeno Díaz Sánchez.

Segundo suplente de Santa Clara, señor Carlos García.

Primer suplente de Enerciujada, señor Domingo Medina Cuevas.

Primer suplente de Cifuentes, señor Francisco Laza Giner.

Segundo suplente de Cifuentes, señor Andrés Mesa Hernández.

Primer suplente de Esperanza, señor Antonio Rodríguez Pérez.

Segundo suplente de Esperanza, señor Manuel Migueles Lima.

Primer suplente de Quemados de Güines, señor Ramón Balufert Cabrera.

Primer suplente de Matanzas, señor Ramón Ximeno Lamar.

Segundo suplente de Limonar, señor José Ayllón.

Segundo suplente de Méndez Capote, señor Fausto Vázquez Jorge.

Primer suplente de Bolondrón, señor Jacobo Pérez Díaz.

Segundo suplente de Bolondrón, señor Ramón Marco Pantoja.

Renuncias aceptadas

Se han aceptado las renuncias formuladas por los siguientes señores:

D. Ramón Rojas y Ramos, Juez Municipal segundo suplente de Guane.

D. Ignacio López y López, Juez Municipal primer suplente de Guanabacoa.

SECRETARIA DE HACIENDA

Los pagos

Mañana quedarán abiertos los pagos del personal del Estado, correspondiente al actual mes.

SECRETARIA DE SANIDAD

Lo del cementerio de Bayamo

El Secretario de Sanidad y Beneficencia doctor Manuel Varona Suárez, con fecha 25 del actual se ha dirigido a la Secretaría de Gobernación dándole traslado de un telegrama del Alcalde Municipal de Bayamo, y de una comunicación del Jefe local de Sanidad de aquella población, ambos relativos a las condiciones en que se halla el Cementerio para que por ese centro haga uso de los medios que le concede la Ley Orgánica de los Municipios y exija al Ayuntamiento de Bayamo proceda a evitar el conflicto que su propio Alcalde indica puede presentarse.

En la comunicación del Jefe local de Sanidad de Bayamo se dice a esta Secretaría que hace tiempo viene gestionando a fin de conseguir que la municipalidad proceda a la clausura de vetusto Cementerio de aquella localidad, gestiones que han sido comprobadas por inspecciones ordenadas por esta Secretaría. Entiende el Jefe local referido que la clausura de dicho Cementerio es ahora de absoluta necesidad dado que es de todo punto imposible que se siga haciendo uso de él, porque materialmente no le permiten sus terrenos ya repletos y sin márgen posible para nuevas inhumaciones.

El Ayuntamiento de Bayamo debido a las exhortaciones de la Secretaría de Gobernación interesada por la Secretaría de Sanidad, votó un crédito para estas atenciones; pero hasta la fecha nada se ha hecho siendo de absoluta necesidad que la comarcal Municipal habilite un lugar adecuado de acuerdo con la Jefatura local de Sanidad para las futuras inhumaciones.

El pequeño amargor de la cerveza la convierte en aperitivo y no hay ninguno que supere en cualidades excitantes a la cerveza LA TROPICAL.

DE PROVINCIAS

HABANA

DE CATALINA DE GUINES

Mayo 28.

Simpática boda

El jueves 23 del corriente mes, a las nueve y media de la noche, en la boda de la novia y ante el Pbro. Tomás Argüelles, cura párroco de este pueblo, contraer matrimonio la virtuosa y discreta señorita Modesta Armas, y el apreciable y correcto joven señor Juan Ríos, condeño de la casa de cambio "El Paseo", y vocal de las directivas del Casino Español y Centro Gallego.

Fueron padrinos, los padres de la desposada, señora Carmen González de Armas y Antonio Armas Fragozo, rico hacendado de esta zona.

Y firmaron el acta matrimonial, por ella el señor Federico Sommerford, y por él el señor Pedro Ferrer.

Lucía la novia un elegante traje Liberty de seda, blanco, que hacía resaltar su hermosura.

Ante el altar de la virgen del Carmen se efectuó el enlace, en cuyo día celebraban sus bodas de plata los amantes padres de Modesta.

Terminado el acto partieron los nuevos esposos en automóvil hacia la capital, donde han fijado su residencia.

Que el ángel de la felicidad los acompañe siempre!

La concurrencia fué numerosa. Señoras: Concepción Dobargaves de Salazar; Concepción López de López; Concepción González de Alfonso; Adelaida López de Sommerford; Caridad González de Pérez; Amelia Méndez de Ferrer; Modesta González de Rodríguez; Victoria Laster de Farrés; Adriana P. de Herrera; Julia DuBreuil de Carreras; Margarita Rodríguez de Fundora; María Bravo de López; Francisca González de Martín; Josefa Rodríguez de Martínez.

Señoritas: Pascuala Samper, Caridad Saborido, Irene Lastra, Isabel García, Carmen Pérez, Rosa María Salazar, Carmen Forte, Teté Alfonso, Evangelina Lima, María Teresa Gutiérrez, Teresa Lima, Elvira Sánchez, Avelina López, Elisa y Caridad González, Angélica Miguel, Modesta Ruiz, María Josefa Pérez, Eulalia y Lola Garrido, Elvira Carreño, Juantita Nuez e Inés Jiménez.

Próxima boda

Muy pronto se verificará la boda de la señorita Isabel García con el comerciante de este pueblo señor Pablo Martínez.

Se están corriendo las amonestaciones. E. P. D.

He leído en el DIARIO el fallecimiento del doctor Fausto Ramos, nuestro compañero de Remedios.

Como simple lector de sus testivas correspondencias, lamento su eterna desaparición, y envío el pésame a sus familiares.

FERMIN DU-BREUIL,

Corresponsal.

COLCHONES DE BORRA

DE SEDA Y COLCHONES OSTERMOOR

El uso de uno de estos colchones cambia por completo la incomodidad de una mala cama. Si la cama es de sistema "Bernstein" entonces la conjunción de dos buenas cosas hace que el descanso del cuerpo sea ideal.

CHAMPION & PASCUAL,

Obispo 99-101.

C 1662 My. 1

CABLEGRAMAS DE LA PRENSA ASOCIADA

VIA ESTADOS UNIDOS DE HOY

LOS ESTADOS UNIDOS Y LA AGITACION RACISTA

Washington, Mayo 29.

En el Departamento de Estado no se cree que el Gobierno cubano pueda reconcentrar en pocos días un ejército de nueve mil hombres en la provincia de Oriente. Créese que la noticia de que el Gobierno cubano ha alistado a estos hombres, ha sido confundida con el hecho de haber ordenado el Presidente Gómez la distribución de rifles entre ciudadanos amantes de las leyes, como medida de protección contra los negros alzados.

Entiéndese aquí que la situación ha empeorado en Oriente y témesese que también hayan ocurrido nuevos levantamientos en otras provincias. El Departamento de Estado ha anunciado hoy que no piensa aumentar las fuerzas navales de los Estados Unidos en aguas de Cuba, pues estimase que las medidas de precaución adoptadas por el gobierno de Washington son suficientes para dominar la situación, por lo menos temporalmente.

TRIUNFO DE ROOSEVELT

Newark, New Jersey, Mayo 29.

Por una mayoría abrumadora la candidatura Roosevelt-Wilson ha vencido en las elecciones primarias celebradas ayer en el Estado de New Jersey. Es probable que Roosevelt haya conseguido los 28 delegados para la Convención Nacional del Partido Republicano, que se celebrará en Chicago el día 18 de Junio. Roosevelt obtuvo una mayoría de 10,000 votos sobre Taft.

El resultado de las elecciones ha excedido las más halagüeñas esperanzas del Estado Mayor del famoso coronel. En ciertos distritos Roosevelt venció a Taft en una proporción de 10 por 1.

El popular Gobernador de New Jersey, Mr. Woodrow Wilson, obtuvo 24 delegados, cuatro de ellos no recibieron instrucciones.

Los managers de la campaña actual de Mr. Taft esperaban conseguir seis delegados, pero a media noche abandonaron la esperanza que tenían. Lafolette sólo pudo conseguir un dos por ciento de votos a su favor.

Mr. Whiting, Presidente del Comité de propaganda pro-Roosevelt, hablando de su candidato y del triunfo sin precedente obtenido ayer, dijo estas palabras: "New Jersey ha respondido generosamente. El pueblo de este Estado es aún fiel al viejo candidato y saluda con deleite su regreso a la Jefatura del Partido Republicano. Roosevelt sigue siendo el leader invencible."

ROOSEVELT ENDIOSADO

Oysterbay, Mayo 29.

Comentando el resultado de las elecciones de New Jersey, Teodoro Roosevelt

velt ha hecho la siguiente declaración: "El resultado habla por sí mismo. New Jersey no deja nada que decir."

El ex-coronel de los rough riders se siente enorgullo con su gran victoria. CHOQUE DE VAPORES

New York, Mayo 29.

El vapor "Berwind," de la línea New York-Porto Rico, chocó esta mañana en puerto con el transatlántico francés "Hudson," que llegaba de Burdeos. Ambos buques resultaron con serias averías y han sido conducidos al astillero para ser reparados. LA JUSTICIA EN ACCION

Castellón, España, Mayo 29

Ha sido detenido el propietario del salón cinematográfico de Villarreal, a quien se le acusa de no haber sometido su aparato a la inspección de las autoridades, antes de emplearlo. Hoy han muerto cuatro de los heridos en la explosión.

VICTIMAS DE UN TORNADO

Tulsa, Oklahoma, Mayo 29.

A consecuencia de un tornado que destruyó la aldea de Skiatook han perecido siete personas, resultando heridas veintitres más, tres de ellas gravemente. Las noticias fueron traídas por correos, por haberse interrumpido la comunicación telegráfica.

EXPLOSION DE UNA BOMBA

Budapest, Mayo 29.

Un cartucho de dinamita colocado en la escalera principal de la casa Parlamento, hizo explosión esta mañana, destruyendo las ventanas del edificio. Afortunadamente no hubo desgracias personales que lamentar.

LLEGADA DE UN DESFALCADOR

Nueva York, Mayo 29.

Conducido por un policía secreto de Baltimore, ha regresado de Europa Mr. P. W. Pitt, cotredor de cereales que desfalcó trescientos mil pesos falsificando unos documentos de la Aduana.

HUELGA INCONVENIENTE

Nueva York, Mayo 29.

Repentinamente, sin aviso de ninguna especie, anoche se declararon en huelga los camareros de los hoteles Knickerbocker, Eckland y Belmont, dejando al público sentado en las mesas sin comida.

Los sirvientes del conocido restaurant Churchills sostuvieron un choque con la policía que trató de disolver los grupos. Varios camareros fueron detenidos.

Los huelguistas piden aumento de sueldo y mejor trato en las horas de trabajo.

La huelga de los camareros, que amenaza adquirir un serio aspecto, es de lo más inconveniente para los que acostumbran comer en los famosos restaurantes de Broadway.

COMUNICADOS.

Centro Asturiano SECCION DE RECREO Y ADORNO

SECRETARIA

GRAN BAILE DE PENSION

Por acuerdo de la Junta Directiva y de esta Sección, se anuncia por este medio, para conocimiento de los señores asociados, que el domingo día dos de Junio próximo se celebrará en los salones de este Centro un gran baile de PENSION, para destinar su producto líquido al "FONDO ESPE-CIAL" que acordó crear la última Junta General celebrada.

Como se persigue un fin altruista y humanitario, se ruega a los señores socios y a sus familiares, tengan la bondad de prestar su generoso concurso al referido baile. Será necesaria la presentación del recibo del corriente mes a la Comisión de cuentas. Las puertas se abrirán a las ocho, y el baile comenzará a las nueve.

Precios de los billetes: Familiar, \$1-50, y personal \$1-00.

NO SE DAN INVITACIONES. Habana 27 de Mayo de 1912.

El Secretario de la Sección, Alberto Rodríguez.

LA SEGUNDA MUJER

De esta preciosa novela de Marlitt, ha llegado nueva remesa a la Librería "Cervantes," Gallano núm. 62, lujosa encuadernación en pasta y cortes oro: \$3-00.

ASISOS RELIGIOSOS

Parroquia del Espíritu Santo

Fiesta el 2 de Junio a la Santísima Trinidad. A las siete y media, comunión general. A las ocho y media, misa solemne con orquesta y sermón. Su Divina Majestad estará expuesta durante la misa, y al día de ella, Reserva y Bendición. 6179 4-23

PARROQUIA DEL ANGEL

El día primero de Junio a las ocho y media, a. m., se bendecirá el nuevo altar, dedicado a Nuestra Señora del Sagrado Corazón; con tal motivo habrá misa solemne y voces y sermón por el R. P. Abascal. Se suplica la asistencia a todos sus devotos.

El Párroco y La Canonja

Advertisement for Doña Matilde Arango y Crespo de Garrido, HA FALLECIDO. Y dispuesto su entierro para las nueve de mañana, jueves 30, su esposo, hijos, hermano e hijos políticos, suplican a sus amigos se sirvan acompañarlos al acto de darle sepultura en el Cementerio General, desde la casa mortuoria calle del Prado número 42, altos. Habana, Mayo 29 de 1912. Fernando Garrido y Montero.—Carlos, Fernando, Julio Cesar y Matilde Garrido y Arango.—Enrique Arango y Crespo.—José Mariano del Portillo.—Herminia Planas de Garrido.—Dr. Tomás Vicente Coronado.—Dr. Lorenzo Chabau.—Dr. Luis Ortega. NO SE REPARTEN ESQUELAS. C 1908

SOMNIA FEBRIS

LA SOMBRA

A veces—debo decirlo—quisiera que las palabras fueran inacabables—o infinitas—para que al referirlos un suceso, pudiera despararrar a todo lo largo de ellas esta emoción refinada que me sacude el espíritu y que es en mi temblor y exaltación. Con una palabra de esas, comprenderías ahora toda la intensidad de la alegría con que penetré en su casa, escuché a los que ensalzaban sus virtudes, descubrí a los que fingían un gravísimo dolor, y luego vi su cadáver, y luego dije con la voz temblorosa:

—La emoción me impide hablar... Yo, señores, le quería con el alma... ¡Oh, qué placer, qué placer...! Lo saboreaba tanto, que él ponía en mi palabra dulcedumbres, y desmayos e inflexiones, y obligaba a mis párpados a unirse. Con un hipar congojoso, decían sus amigos y los míos: —Es verdad; le quería con el alma...

Y yo le aborrecía ansiosamente; y yo paladeaba ansiosamente el relato que me hacían de su postrera aventura. El le decía a su amigo: —Eso es... Está muy bien... Me parece que es lo justo... Y el amigo le cogió por la garganta, le echó contra la pared, y le ahogó... ¡Ah, qué felicidad la de aquel hombre! Yo le he envidiado esa hora.

Cuando salí de la casa, fui a comer; yo debía celebrar aquel suceso; yo tenía que brindar a aquella muerte. En adelante, jamás volvería a escuchar el sempiterno cántico: —Eso es... Está muy bien... Me parece que es lo justo... Y no me exasperaría aquella sujeción insostenible del pensar de otro hombre a mi pensar, aquella esclavitud de un intelecto, tan mequino, tan inerte, tan indigno de vivir, que no acertaba jamás con un vocablo candente que expresara rebeldía. E imaginaba la tortura inmensa y el desencanto angustioso de exponer una idea claramente, de demostrar su verdad, de presentarla a los ojos como si fuera una luz, y de oír luego este juicio: —Eso es... Está muy bien... Vosotros no sabéis lo que se sufre cuando logra convencerse a una persona de que se tiene razón.

Pues aquel hombre—“aquel hombre”— así lo llamaban todos—era el eco, fijo y claro, de mi vida; opinaba como yo, discursaba como yo, se complacía con los mismos gustos y se dolía con las mismas penas. No discutía jamás, no razonaba jamás; y si yo decía una vez—para obligarle a argumentar en contra—si yo decía una vez que dos y dos eran cuatro—ya veis qué vulgaridad—aquel hombre respondía odiosamente: —¡Ah, sí... en realidad... dos y dos, cuatro...! Yo no podía soportarlo más! Llegué al hotel; entré en el apartamento. Me sentía tan feliz, que aún la

mesa con los platos y las copas me pareció objeto de arte. El mantel resplandecía de blanca; el finísimo cristal marcaba en él sus círculos de sombra; los platos me parecían bocas manchadas de harina, que reían neciamente; y en el jarro de las flores reventaban y reían los capullos. A mi juicio, aquella mesa comprendía, y ella, que era toda prosa, seriedad y rigidez, me ofrecía un aspecto alegre que siempre tuviera oculto. Y volví a regodearme con la rumia del recuerdo; y era tan honda la felicidad, que hubiera deseado repartirla. La tocaba y la gozaba en las palabras, en las ideas, en los sentimientos, y cuando no pude más, porque se me escapaba a borbotones, le pedí al mozo un favor: —¡Señores, le quería con el alma... Venga usted... Va usted a comer conmigo...

Sentóse frente a mí, lleno de gozo; puso la servilleta en las rodillas, cogió el cubierto, y empezó a comer. Yo le dije: —Está exquisito... El respondió: —Está exquisito... Y entonces vi sus ojos, y su boca, y vi toda su figura, y escuché su masticar, y palidecí de espanto, porque el mozo era “aquel hombre.” Me levanté; pedí una explicación... ¡Ah, si aquel hombre había resucitado, no habría canalla en el mundo que pudiera compararsele...!

El dijo: —¡Calcule usted... Ya me han asasinado ochenta veces... Y estoy a ello tan acostumbrado, que el mes que no me asesinan me parece que me falta alguna cosa. Bebió un vaso de cerveza; y añadió: —En Grecia, en la China, en Roma, en la India, en todas partes, me han visto con repulsión, me han perseguido, me han aniquilado; y sin embargo, en mis manos no hay una mancha sangrienta, ni una idea ominosa en mi cerebro. Se me aborrecen porque sor muralla donde rebota el pensamiento ajeno, y espejo donde se ve esta vida que vivo no es la mía: es la suya; es la de todos. Cuando les dicen a usted, a su vecino, a su amigo: —Ayer vi un hombre que era igual que tú... hablan de mí: yo era el hombre. Mi personalidad es un reflejo de la personalidad de los demás; mi pensar y sentir son radiaciones del pensar y sentir de los demás. Y por eso me aborrecen, y por eso no acaban de matarme: nuestras ideas, dentro de nosotros se nos antojan santísimas, pero fuera de nosotros arrojadas también contra nosotros por la sombra que las copia, se nos antojan perversas. Y la sombra no se muere mientras exista el cuerpo que la da...

Yo paseaba, nervioso, terriblemente nervioso; no era posible resistir aquello; aquel hombre me engañaba: conocía su influencia sobre mí, y abusaba de mi debilidad. Bebió cerveza otra vez; luego se limpió los labios; luego cogió cuchillo y tenedor... Y luego se volvió para añadir: —Por lo que a usted se refiere...

Me eché sobre él, le apreté, le clavé mis diez uñas en el cuello; de su garganta se escapó un quejido, que era un hilo de estertor; quedó sobre la silla inerte, y rígido, con los brazos caídos y el pecho alto...

Nadie se había dado cuenta. Salí furtivamente y cogí un coche... —Ya sabe usted... De prisa; muy de prisa...

El cochero repitió: —¡Bien; muy de prisa...! Recorrimos varias calles. Yo respiraba a mis anchas; creía que todo el aire llegaba en un torrente a mis pulmones. Cuando dije: —Aquí es— y salté a tierra, el cochero repitió: —Aquí es. Hemos llegado... Y al pagar, retrocedí: el cochero era “aquel hombre.” Ahí tenéis por qué me suicidé.

ENEAS.

“Ella” no ha de venir...

“Poeta—dijo el viento—visionario que en la tarde romántica interrogas al tiempo, en tu camino solitario, mientras rezas el trágico rosario de los que nada esperan y dialogas con las horas efímeras, hermanas de tu viejo abandono, que en la brisa van delante, cual muertas caravanas, estela de silencio y de ceniza...”

“¿Qué buscas, qué nostalgia abrumadora sobre tus hombros débiles gravita? ¿Sabes si en el reloj que en tí palpita el tiempo habrá de renovar tu hora?” Yo espero una mujer, una lejana hermana que en el tiempo se precisa. Desdémala, Beatriz, Ofelia... hermana de los tristes... me alumbraba su sonrisa como un albor de luna que traspasa la fronda de los árboles vestidos de sombra en los fantásticos olvidos de la noche... visión que llega y pasa. Su acento es del bronce campesino que congrega el rebaño en el sendero lleno de sol; por eso yo la espero aquí sobre esta piedra del camino. Poeta—dijo el viento—no la esperes, “Ella” es como ese verso con que quieres salvar las aguas negras del olvido. La noche se ilumina en un sendero bajo el prestigio de la luna, pero “Ella” no ha de venir... nunca ha venido. Carlos VILLAFARO.

Medicina popular

Supersticiones. Se evitan a los niños los peligros de la dentición cogiéndoles del cuello un diente de perro, ó una quijada de erizo. Se evita el dolor de muelas llevando en el bolsillo una nuez de tres costuras, ó una piedra de la cueva de Santa Polonia, ó pendiente del cuello una cruz de beleño. En opinión del pueblo, Santa Polonia es abogada contra el dolor de muelas. Luis Romero y Espinosa inserta la siguiente oración a dicha Santa: —A la puerta del cielo—Polonia estaba—y la Virgen María—la consolaba —Dí, Polonia ¡qué haces, —duermes ó velas?—Señora mía, —ni duermo ni

velo—que de un dolor de muelas—me estoy muriendo.—Por la estrella de Venus—y el sol poniente—por el Santísimo Sacramento—que estuvo en mi vientre—que no te duela más—ni mueva ni diente.

Se precaven los efectos de la hidrofobia comiendo el que haya sido mordido por el perro rabioso pan sin sal que le dé un saludador.

La sombra del nogal no es buena, y la persona que se siente a ella se pone mala, de seguro, si antes no tiene la precaución de arrancarle unas hojas y tirarlas al suelo.

Restablecido de una calentura es malo que el enfermo se corte las uñas, porque se reproducirá la enfermedad. Llevar una cabeza de ajos en el bolsillo es buen preservativo contra el cólera.

Para que nunca duela la cabeza, basta tener la precaución de cortarse en lunes las uñas de las manos y los pies.

Esto cree el pueblo inocente, según E. Olavarría, que lo cita. Y esto ya pasa de superstición...

La copla

Así como todo el pensar de un pueblo está condensado y cristalizado en sus refranes, todo su sentir se halla contenido en sus coplas.

¿Queréis saber de qué es capaz su corazón? Estudiad su Cancionero, termómetro que marca fielmente los grados de su calor afectivo. Ingenio biógrafo de sí propio, que no tira a engañar, pues

“No canta porque lo escuchan”, sino unas veces porque está alegre, y otras para espantar sus males, el pueblo narra su vida entera en la larguísima serie de coplas: como solemnizan el bautizo del hijo, como si la palabra sacramental efeta le hubiese de abrir los oídos, no solo a las sublimes enseñanzas de la religión, mas también a los dulces cantos de la musa popular; con sus coplas arrullaba el sueño la enamorada madre, a quien se la antoja que todo ha de molestar a su indole: hasta el cantar de los pájaros. Por eso entona esta canción:

Pajarito que cantas En la laguna, No despiertes al niño Que está en la cuna.

Pero ¿qué más dertenerme en este punto? Baste con decir que cantando aprende el hijo del pueblo a rezar y a leer, y cantando juega, y cuando llega la sonrisa primavera de la vida, y se abre la flor del alma, y el amor, tocándola con sus alas de mariposa, los hace sentir inefables estremecimientos, entonces rómpele el copiosísimo vétero de la inspiración, y esperanzas, vacilaciones, ternezas, due-

los, pesares de la ausencia, burlas del desdén, acibares del odio, todo eso y mucho más brota a borbotones del manantial imogtable de la popular poesía. En ella y por ella se echa de ver cómo ama, cómo cree, cómo desconfía, cómo sufre y cómo aborrece cada pueblo. ¡Y hay—mentira se me antoja—quien niega valer subidísimo a los cantos populares!

Rodríguez Marín.

A. B. G. L.

La primera letra del alfabeto, “aleph” el “alpha” de los griegos, el “clif” de los árabes nuestra “a” se representaba por medio de un signo, semejante a nuestra “a” mayúscula, con dos tildes ó perfiles salientes a guisa de antenas ó de astas; y esto explica el sentido de “aleph,” que significa buey.

La segunda letra, el hebreo “bet,” que los samaritanos pronuncian “beit,” el “beta” de los griegos, el “ba” de los árabes, nuestra “b,” se representa por medio de un signo casi redondo, como si figurase una habitación casi circular, y esto explica el sentido del hebreo “bet,” que significa casa.

La letra “guimel,” el “gamma” de los griegos, nuestra “g,” se representa por medio de un palo un poco inclinado, de cuyo extremo superior arranca otro palo que se ladeaba hacia la izquierda, como si figurara esa línea torcida, esa especie de curva que describe el cuello de ciertos animales; y esto explica el significado de “guimel,” que quiere decir camello.

La letra “daleth,” el “lamda” de los griegos, el “lam” de los árabes, nuestra “l,” significa puerta, porque tal debió ser la figura del signo.

De aquí debe inferirse que, cuando el antiguo samaritano veía escrito “aleph,” no se representaba la idea de una vocal, la idea de un sonido, sino la idea clara y terminante de un objeto, la idea clara y terminante de “buey.”

Esto parece demostrar que la primera escritura no fué la escritura gráfica, sino la escritura geroglífica. Parece demostrar que el geroglífico pasó a la letra, que la pirámide pasó al libro; pero el primer libro fué la pirámide, la primera letra fué el geroglífico.

Y esta observación, inspirada por la historia del lenguaje humano, viene a explicarnos el por qué “parábola” tomó el sentido de “palabra.”

Parábola tomó el sentido de palabra, porque las primeras palabras fueron parábolas. Es incontestable que el “parábola” de los griegos tomó su espíritu de las inscripciones egipcias; esas inscripciones que, du-

rante siglos y siglos anteriores a la invención de la escritura gráfica, no fueron otra cosa que ejemplares, modelos de la escritura geroglífica.

Dulce y sabrosa

Mal haya tu retr; pues cuando ries el cáliz de tu boca—flor bermeja—retiene a mi deseo, errante abeja que aprisionan tus labios carmeses. Mal haya tu llorar; pues si deslites tu pecho en llanto, el ave de mi queja solloza de tus ojos en la reja, y entonces matas porque más engríes! Mal haya tu reír, pues triunfadora al acercar el rostro a quien te adora, ciégame el fuego de tus labios rojos. Mal haya tu llorar; que, por tí ciego, no acertaría a devolver el fuego que le consume, al cráter de tus ojos! Cristóbal REAL.

Un cuento popular

Había un hombre que era tejedor; tenía una mujer muy buena y muy viva, pero le había dado la manía de ser celoso y de figurarse que su honrada mujer le podía faltar. Una mañana, sabiendo que su mujer había ido a confesar, y queriéndose cerciorar de si sus sospechas eran ciertas, se puso un hábito de fraile y se sentó en el confesionario.

Llegó la mujer, que lo había conocido, y le dijo: —Acúsame, padre, que he tenido amores con un mozo, después con un viejo, y después con un fraile.

—Vete de aquí—le dijo el fingido fraile;—no hay absolución para tales delitos.

Fuése en seguida a su casa y se puso a tejer; pero como estaba tan rabioso, empezó a cantar para que lo oyese su mujer:

Acúsame, padre, con mucho desdoro, que he tenido amores con un hombre mozo, después con un viejo, después con un fraile; y teje que teje, y dale que dale.

A lo cual ella, en la misma tonada, contestó de esta suerte:

Si te lo dije, fué por ser verdad, puesto que te quisiera en tu mocedad, ayer siendo viejo, y hoy siendo fraile; y teje que teje, y dale que dale.

Con lo cual se quedaron tan amigos por ciento y un años.

Fernán Caballero.

PARA RETRATOS

el platino, Colominas y Compañía.—SAN RAFAEL 32.—Retratos desde UN PESO la media docena en adelante. Enseñamos pruebas. Suplicamos vean nuestras muestras de ampliaciones que hacemos a precios baratos.

ULTIMA CREACION DE LA MODA "DELICIAS DE FRANCIA" ESENCIA, LOCION, POLVOS Y JABON PERFUME IDEAL DE VENTA en las principales Perfumerías. PRIETO HERMANOS, Muralla 96.

FOLLETIN 39 RENE BAZIN DE LA ACADEMIA FRANCESA LA BARRERA De venta en casa de Soliso Obispo núm. 52. —Yo! ¡Sí, yo! Pero debiste hacerme callar, y quererte de veras, y hacerme comprender en qué crimen y en qué locura vivíamos. Hubiera pedido pronto, te lo juro. En el fondo, no me has querido. No tienes más excusa que mi debilidad, y no te honra. Soy cómplice; pero el autor, eres tú; el verdadero culpable, eres tú. Veo que se levantan contra nosotros las almas que hubieran podido nacer, que debieran nacer, y que no han nacido, y que nos condenan en el que ha recibido nacimiento privilegiado... Se levantan, protestan, las cenizas acusadoras de los cuerpos que hubieran tenido vida y alma. Si se me dijese que entre nosotros hay algún asesino, ¡no sabría qué contestar! Hemos disminuido voluntariamente el número de los justos, y Dios castiga... Mira, a medida que los años pasan, se va viendo, en los matrimonios, la luz de Dios, ó la sombra, la amenaza y la podredumbre ya... ¡Nos veo condenados, a los dos!



ROPA BLANCA INTERIOR EXQUISITA EL LOUVRE O'REILLY 29. TEL. A-2306

—Ha estado admirable de lealtad... No ha querido comprarme con una mentira... Dígale que le estimaré siempre por haber sabido vencerse a sí mismo. La madre murmuró: —Cuando son jóvenes, tienen todavía momentos de valor, de nobleza... No son ellos mismos hasta más tarde... —Nos volveremos a ver, pero pasado mucho tiempo. Dígale que no estaría ahora segura de tener valor; pido por el suplicio de hacerle sufrir... ¡Hacer sufrir tanto, yo!... La señora de Limerel acarició la frente sudorosa de María. —¡Bien lo sientes tú, pobre María! —¡Oh, sí! —Pero, créeme, la pena mayor es la de después, la que ningún testimonio de la conciencia y ningún recuerdo de energía pueden disminuir... Y dijo aún: —Tú le quieres, ¿es veras?... La muchacha no respondió, pero contestaban por ella los obscuro cerros de sus ojos. —Le quieres, y yo, su madre, no me siento autorizada a implorarte por él, y decirte: “María, sigue queriéndole,” no, te lo digo... Y este silencio, es mi condena. Soy culpable. Hablaron algo todavía. María besó a la señora de Limerel con mayor afecto que hasta entonces lo hiciera.

—Tía mía, dijo, nunca la conocí bien. —Pobre hija mía, ¡hay mujeres que no se encuentran a sí mismas sino muy tarde, demasiado tarde! TERCERA PARTE —¡María, qué bien me acostumbraría yo a esta vida romana! —¡Querrá usted decir a esta vida en Rima, porque estamos en un hotel, mamá. La vida romana no la vivimos. —Lo mismo día. Hablo de nuestras mañanas y nuestras tardes, de nuestras peregrinaciones a las iglesias, de nuestros paseos por la ciudad, en donde ya no soy la extranjera que se asombra de todo y colecciona tarjetas postales. ¿Te pasa lo que a mí? Me parece que ahora tengo en el corazón la mirada de Roma, que no se encuentra en seguida, su expresión que completa las imágenes... ¿Tú no? ¡Ay, hija mía; son momentos preciosos! —¡Cree usted que no lo siento? —Me resuena el alma. —¡Usted es más joven que yo, mamá. —Yo estoy más libre de esperanzas, más abandonada, soy menos exigente... A veces, vale más. Había ido a sentarse a los jardines del Pincio que dominan tan hermosamente la ciudad y dan frente a la puerta del sol. Muchas veces, desde que llegaron a Roma, habían pasado allí las últimas horas del día, leyendo a media

voz, ya la una, ya la otra. La tibieza de las terrazas, el abrigo de los árboles que sirven de marco a las lejanías de colinas distantes, el silencio, la hora verdaderamente romana del ocaso glorioso, las encantaciones. Habían escogido un banco al que tenían costumbre de ir a sentarse, no por la parte de los jardines cercana a la Villa Médici, sino muy al extremo, bajo una bóveda de encinas verdeantes, añosas ya, que abre su arco encima de la plaza del Popolo. La muchacha, que había dejado de leer hacia algunos minutos, y conservaba aún el libro medio levantado sobre sus rodillas, dispuesta a reanudar la lectura, lo dejó caer, y puso las manos sobre las páginas abiertas. Se irguió al mismo tiempo, apoyándose contra el respaldo del banco, y movió la cabeza varias veces, como quien va a hacer algo grande obojeciones. Pero no dijo palabra, y no hizo más que suspirar. La señora de Limerel, sentado a la derecha de su hija, tomó la mano, plegada aún, que se abrió a la caricia. —María, ¡me gustaría tanto verte tan animosa como antes! Tienes días buenos, muy buenos. ¡Mira! ayer, en Albano. Y luego, te pones triste otra vez. Y cuando estás triste, estás menos bonita. —¡Bonita? No me importa mucho,

CRONICAS ASTURIANAS

(Para el DIARIO DE LA MARINA.)

La actualidad.—Doña Carlota Secades.—Función patriótica.—Ferias y fiestas.—Grata excursión.—Capítulo de bodas.—Los que van y los que vienen.—Otras noticias. Oviedo, Mayo 15.

La nota palpitante del día, la constituye la próxima excursión artística del laureado "Orfeón Asturiano," de Gijón a París. Va a ser un bello acto de presencia que Asturias hará en la gran capital francesa, reverenciando sus triunfos de Oviedo, Zaragoza, Bilbao y San Sebastián, donde en reñida lid obtuvo las más altas recompensas.

Toda Asturias está interesadísima en ese viaje, y a Gijón convergen todas las miradas fijándose en la notable colectividad musical que se apresta a dejar en lugar preeminente al pabellón español, ante los grandes orfeones europeos que se disputarán el "gran prix" del Certamen. Nuestro primer orfeón, es el único español que irá al concierto en el que tomarán parte veinte orfeones, entre ellos dos belgas y cuatro italianos, de fama universal, figurando también en los suscritos varios ingleses, alemanes, suizos y franceses, todos muy renombrados.

Del Rey al pueblo, todos han respondido espléndidamente al entusiasmo de nuestros orfeonistas, subvencionando para efectuar la excursión. Los expedicionarios serán en número de 80, divididos en las cuadradas siguientes: 30 tenores primeros, 19 tenores segundos, 19 barítonos y 12 bajos. Al concurso asistirán 12 orfeones de todas partes del mundo, siendo el único español, el "Asturiano."

El día 24 saldrán los orfeonistas para París, a donde llegarán el 26 de madrugada.

Que el triunfo a que son merecidos, premie sus legítimos anhelos, regresando victoriosos a la tierra adorada que los despide amante y jubilosa.

Anteayer dejó de existir en esta capital, a la edad de 92 años, la señora doña Carlota Secades, viuda de Canella, madre de nuestro querido amigo el celoso maestro y Rector de la Universidad, don Fermín Canella.

Las virtudes de la ilustre dama, su angelical carácter, su piedad y bondades sin límites, la habían granjeado el respeto y la estimación de cuantos la conocían, causando su muerte general dolor.

El acto del sepelio, que se celebró ayer, así como los funerales, constituyeron una imponente manifestación de duelo en la que tomaron parte todas las clases sociales de la provincia.

El cronista en cuanto tuvo noticia del fallecimiento de la virtuosa y respetable señora, se apresuró a personarse en la casa de la finada, a exponer en nombre propio, y en el del DIARIO DE LA MARINA y sobre todo en el de nuestro querido Director, que tan entrañables lazos de amistad le unen con don Fermín, el profundo sentimiento que nos ha producido su desgracia.

Dios haya acogido en su seno el alma de doña Carlota Secades.

El domingo tuve el gusto de saludar a nuestro querido amigo don Armando Banes, recientemente regresado de Cuba.

Los excelentísimos señores Marqueses de Argüelles acaban de adquirir el barrio de Bustillo, en Llanes, para convertir aquella parte de la villa en hermosa residencia veraniega.

Sin novedad ha fundeado en el Miel el trasatlántico "Alfonso XIII" conduciendo para Gijón 131 pasajeros, y de tránsito 119.

A las dos de la tarde del mismo día, zarpa para la Habana el "Spreewald," con 42 pasajeros y 41 toneladas de carga.

Según oportunamente anuncié en una de mis últimas crónicas, se ha celebrado con indescriptible brillantez en el Pabellón Iris, de Avilés, la fiesta patriótica a beneficio de los heridos y de las familias de los muertos en la campaña del Rif.

Todo el Avilés conocido, con su espléndido e incomparable conjunto, acudió a la hermosa velada en la que tomaron parte la genial pianista aviesina mi ilustre amiga María de Villalain; el prodigioso niño émulo de Sarasate, Pepito Vega; la admirable oprimada doña Luisa Ibáñez del Olaso; el ingenioso yate bablista "Maros del Tornillo"; el notable artista Armando del Cuzco; "La Coral," que con su director don Ramón Hevia, fué ovejuna; los angelicales niños "la pollita" y Eduardo Casero; sus distinguidas actrices América Rodríguez y Delfina Robes, y los jóvenes aficionados Cesáreo Solares, Jesús Martínez y Alfonso Menéndez.

El programa, que fué muy ameno escogido, fué mazistralmente interpretado, obteniendo calurosísimas salvvas de aplausos todas y cada una de las partes que forman el referido elenco.

El numeroso y distinguido público que llenaba las localidades del Iris, salió complacido tanto de lo gratísimo que resultó la fiesta, como del patriótico objeto a que se destinaba.

Las directivas de las sociedades gijonesas "La Chistera," "Club de Regatas" y "Jijón Sport Club," reunidas con un buen número de jóvenes del Casino, y otros valiosos elementos locales, han acordado organizar un excelente programa de festejos, con la base de las catrec mil pesetas votadas por el Ayuntamiento, habiendo comenzado anteaer, lunes, la recaudación de fondos entre los comerciantes.

No cabe duda que los comerciantes e industriales gijoneses responderán cumplidamente al llamamiento de dichas popularísimas entidades y sobre todo sabrán cumplir con su deber, contribuyendo a que Gijón pueda ofrecer este año por Bezoña, un programa de fiestas veraniegas, digno de su rango.

La Comisión de festejos de Llanes sigue activamente organizando las próximas fiestas del pueblo, habiendo acordado construir una plaza de toros, de madera, inaugurándola con una buena novillada en la que actuarán los famosos espadas "Torquito" y "Celito."

Se encuentra en esta capital el general mejicano D. Joaquín Más, que vino a hacerse cargo de las sesenta mil carabinas máuser compradas por su Gobierno en la fábrica de armas de la Vega.

Ayer salió para dicha República la última remesa del mencionado armamento.

Ha sido ascendido a segundo teniente, el sargento de ingenieros don Vicente Balao Cantero, natural de Llanes, cuyo bizarro comportamiento en la campaña de Melilla, sobre todo en el tristemente célebre barranco del Lobo, le hizo merecedor de tan alta recompensa.

La juventud que forma la sociedad llamada "La Lotería del Casino," hizo el último domingo una jira a Ribadesella.

El viaje lo efectuaron en el primer correo, amenizando la travesía el cuarteto compuesto por los "famosos artistas" cantantes Requineri, Alvarini, Crespini y Felipini, que hicieron las delicias de los expedicionarios.

Después de visitar la pintoresca villa y sus bellos alrededores, los excursionistas se dirigieron al Hotel Universo, donde la simpática María les tenía preparado un suculento banquete.

Por la tarde se organizó un baile en el Casino, que estuvo animadísimo, concurriendo las bellísimas rosellanas señoritas Pilar Quesada, Luísa Rosete, Mercedes Blanco, Teresita Sánchez Remedios González, Milagritos Canges, Anita Belmonte, Marijuna Laredo, Marina Juncos, Marijón Blanco y doña Amparo Juncos Labra.

Los expedicionarios fueron delicada y espléndidamente obsesados por el joven rosellano don Valentín Díaz.

La jira se dió por concluida en la playa, donde se sacaron varias fotografías de los excursionistas, así como también en la estación de Ribadesella al partir la expedición infestina.

La fiesta resultó tan simpática, que tendrá varias "reprises" en el próximo verano.

Desde el domingo último los hijos de don Vicente Pedregal han abierto en Llanes un servicio público en automóvil para hacer viajes desde la Villa a la Vega de la Portilla.

La inauguración fué brillantísima.

Ha quedado constituida en Piloña la nueva Sociedad "Sporting Club Piloñés," cuya Junta Directiva es la siguiente:

- Presidente: D. Angel Tamargo. Vicepresidente: D. Rosendo Cepeda. Secretario: D. Ernesto Herrero. Tesorero: D. Pedro Ceneda. Vocales: D. Luis Posada, D. Ramón Telenti, D. Antonio Fernández y don Francisco Fernández.

Han contraído matrimonio: En Gijón, D. Tomás Canal Rubiera con doña Julia Robollar González; la señorita Mercedes Martínez, con don Manuel Álvarez y Álvarez, Administrador del Monte de Piedad; Manuel Menéndez Préndes, con Cristina Fdez Rodríguez; Marcelino Ríos Rodríguez, con Carmen Flores García; y Agustín Santurbe Albuérne, con Balbina Vázquez Valdeolivos.

En la Borbolla, la señorita María Pérez, con don Indalecio Porrúa. En Avilés, la señorita Julia Vázquez, con don Leopoldo Dinten Ro-

dríguez; María Campa Blanco, con don Ramón Alonso, antiguo comerciante de Cuba.

En Bejes, la encantadora María del Campo, hermana del popular comerciante de Cuba don Higinio del Campo, con don Angel Ruiz, acendado propietario de dicho pueblo.

En Noriega, la simpática joven Fernanda Fernández, con don Fernando García.

En Lefuente (Lamasón), don Perfecto González Fernández, con doña Mercedes González y González.

En Villanueva (Ribadedeva) el joven indiano don Joaquín González Ibáñez, sobrino del rico banquero mejicano don Joaquín Ibáñez, gerente de la casa "Ibáñez y Prieto," con la bella señorita Patrocina Villar.

Se anuncian para muy en breve las siguientes bodas:

En Avilés, el joven comerciante de Cuba, don Tomás Fanjul, con la señorita Cecilia Basanta, y la bella luarquina Constanza González, con el comerciante cubano don Baldomero Valdés Junco.

Han llegado:

De Cuba, don Manuel Gómez Hoyos y don Felipe Lama Linares, a Pines; D. Eduardo Camuilo y D. Pedro Torres Cossío, a Olles; D. Paulino Bardeles González, a Alevia, y don Francisco Ruzarcia, a Abándames.

De Méjico: D. Ramón García, a la Borbolla; D. Martín Somohano y su señora doña Josefa Remón, a San Roque del Arenal; D. Daniel Gómez, D. Joaquín Miyares Lluveces y don César Tomás, al pueblo de Barros; D. Rafael Remón y D. Fermín Vigil Canteli, a Oviedo; D. Pablo Posada Mollada, a Aneuva (Abándames); D. Juan Posada y su hermano D. Aurelio y familia, a Coreles; don Evaristo Gester, a Unguera; D. Fernando Puerto Carriles, a Noriega; D. José Noriega, a Colombres; don Francisco y D. Joaquín Bueno, a Pinuasigo; doña Segunda Bueno e hijos, a La Francis; D. Agapito Corcos, a Arangos.

Han salido: Para Cuba: D. Marcelino Álvarez Cuzco, de Avilés; D. Casimiro González, de Muros de Pravia.

Para Méjico, D. Mariano Niembro, de Pines.

Para Manila, D. Marcelino González, de Piñeres, empleado de la Compañía General de Tolosos de Filipinas.

Para la Argentina, D. Manuel Solar, de Cebazón, y el vecino de Cermos (Lamasón) don Basilio de la Torre.

EMILIO G. DE PAREDES

Triunfo de la industria cubana

El mejoramiento de nuestra industria cigarrera acaba de ser reconocido por un acto de verdadera importancia comercial.

La casa Garfield Bros., de Londres, ha trasladado al propietario de la gran fábrica de cigarros "Baire," las felicitaciones de que han sido objeto los cigarreros que se sirvieron en los banquetes de la coronación del rey Jorge V.

Esta fábrica logró por medio de una preparación especial evitar la sequedad que a la picadura producen los climas fríos y ha recibido una importante orden de sus imitables cigarrillos de arroz finos, abriendo un nuevo comercio para la industria cubana.

Nuestros parientes en la fábrica "Baire" y a su propietario don Manuel Campos.

SOCIEDADES ESPAÑOLAS

UNIÓN ORENSANA

Hermosísimo espectáculo ofrecen los orensanos en Cuba.

Dignos de imitar son los sentimientos de amor patrio que los provincianos de Orense inculcan a sus compatriotas de la vieja España. ¡Y por tales se enorgullecen! Nacieron en la tierra de Curro; Enriquez, del revelador misterioso "da virxen do cristal," de aquella leyenda que hizo un monumento histórico al humilde pueblo de Villanueva de los Infantes.

Unidos los hijos de las Burgas bajo el manto de púrpura fraternal, cobijados por una noble idea que sintoniza con la palabra "solidaridad" y llevando por divisa el bien regional sobre letras de oro que muestra el nombre de "Unión Orensana," aprésntanse a una nueva y formidable victoria. Esta no es otra que sus suntuosas fiestas preparadas para los días 1 y 2 de Junio entrante. Si aquella leyenda y nuestros versos y nuestros cantares embargan nuestro espíritu recordando emociones intensas imposibles de llevar al papel, ¡qué no sucederá en nuestras próximas fiestas, al ir de la mano, juntos, en apretado haz de hermanos gemelos, al "folhon" que celebraremos en la terraza de la casa social, altos del Politeama Habanero, el día 1.º, a donde os reto a bailar una muñeira que Guede, el simpático Guede, regaló a la Sociedad para ese acto? ¡Ni por qué murmuráis habéis de dejarme "vizeo" con los puntos impuestos a la saladísima jota "Orense!", expresamente compuesta por el entusiasta paisano Joaquín Zon, el hijo de San Ciprián de Viñas, el pueblo de los coronales tan prudentes que, cuando van al laboro, llevan la "aixada" debajo de la capa?

¡Tomáis a guasa que allí se aparezca la guitarra del "Largo," del cariñoso artístazo Laureano Rego, del inimitable, del hércules del "trasteo" en sonora "alma" guitarril, mi amigo de la infancia, el cultísimo Manolo Martínez? Allí, en "La Tropical," estarán con nosotros los orensanos, el

día 2 de Junio. Allí oiré, sí, escucharé con el más religioso silencio, el mismo que se impuso en fecha memorable en la sala del Teatro Real de La Coruña, a mi caro Gonzalito, el ruisñor del cien veces premiado orfeón "Unión Orensana."

Yo os prometo, queridos paisanos, que nuestra jira será plena de luz en entusiasmos, de expresión fraternal, como las que siempre efectuó el más pujante de los núcleos gallegos en Cuba. Nuestras jiras respiran, cual rosa embriagadora, un perfume etéreo algo que no se puede copiar, por el número y por la calidad. No es de nadie ignorado que los orensanos cuentan con elementos de continuada lemandia, y por ello huelga afirmarse se preparan sorpresas de la más delicada intención, como galantería al enorme lazo en que quisieron prendemos repletos escuadrones de lo más grande en nuestro campo femenino. Y de lo más delicado que afluir puede en la clara fuente cubana.

¡Queréis, por curiosos, estar en posesión del secreto? Pues venid a esta Secretaría la noche del 30 del actual y saldréis bien impresionados a la par que asitiréis a las sesiones que en esa noche, como extraordinarias, celebrará la Junta Directiva, el Comité de Fiestas y la Sección de Propaganda.

¡Os dais por citados? Así lo espero. Y mientras tanto ¡viva la Unión Orensana triunfante!

XANANCAS.

DEPORTES

El "raid" Pekin-Paris---Carreras de automóviles "Copa de España" Triunfo de la Hispano-Suiza" de Barcelona.

Al fin la carrera Paris-Pekín, que tanto apasiona el mundo, ha entrado en una fase definitiva.

Se celebrará este año. Dos hechos se oponían a la organización racional de esta carrera: la lluvia y el viento. Mas, según informes técnicos de los centros meteorológicos de Rusia y de Siberia, en el mes de Septiembre termina la temporada de lluvias a lo largo del transiberiano y en China. Durante este mes la velocidad media del viento es de cuatro a cinco metros por segundo.

Era menester elegir un momento favorable para no aumentar las dificultades de la carrera.

Así, pues, la fecha de la partida queda fijada en los primeros días de Septiembre.

En la reunión de la Junta organizadora ha prevalecido la tesis del Príncipe Scipión Borghese y de Comier.

Se atravesará el desierto del Bobi por la vía Pekín Kalgan-Tuerin Oarga Kukta y lago Baikal. Este desierto está muy bien para el aterrizaje. Lo cruzan y recorren a todas horas largas caravanas. Los postes del telégrafo, tendidos en una extensión de 225 kilómetros, ayudarán a orientarse a los aviadores.

Véase cuál será más ó menos el itinerario exacto: los concurrentes saldrán de Pekín hacia el primero de Septiembre. Pasarán por Kalgan y Coarga, y luego de atravesar el Baikaliráná Ikurktsk. De la primera gran ciudad siberiana a Tomik hay que contornear un bosque inmenso. Después de Tomik en Omik, se extiende la Beance con sus campos de trigo segados. De Omik a Kasan el suelo es a trechos esponjoso y se presta a aterrizajes sin riesgo. Franqueado el Ural, hay que seguir la antigua carretera de esclavos de Nini Newgorod, porque la del transiberiano es impracticable a causa de los lagos y de los bosques. De Moscow a Varsovia se pasa sobre encañadas profundas y sobre colinas. Desde Varsovia continuará su ruta los aviadores por Viena, Trieste, Génova, Avignón y Lyon.

Se han adoptado medidas importantes para atender al avituallamiento, a las reparaciones, a los socorros necesarios.

Cada dos kilómetros habrá personal para el servicio de los concurrentes, y cada 20 ó 22 se escalonarán las estaciones aéreas.

En todas partes, pues, habrá aceites, esencias, piezas de recambio, servicio facultativo y asistencia personal.

El premio será de 155,000 francos. Para que la carrera se celebre es menester que se inscriban más de cinco aviadores, que sí se inscribirán.

Se fiscalizará el paso de los concurrentes en Oarga, Tirbeutsh, Omik, Kasan, Moscow, Varsovia, Viena, Trieste, Génova, Avignón y Lyon.

Gran "raid" va a ser este de Pekín-Paris.

En él quedarán bien contrastadas las energías de los aviadores y la resistencia y estabilidad de los aparatos.

Como el esfuerzo es demasiado considerable para un solo piloto, se ha convenido en que cada aparato pueda ser tripulado por dos aviadores que, ó bien vayan a bordo juntos, ó se sustituyan durante la carrera.

Un aviador comentando esta carrera, ha dicho:

"No se trata de un sueño, de una quimera irrealizable. Se trata de un circuito más, el gran circuito del Este. Muchos aviadores franceses responderán a este llamamiento. Yo tengo la certidumbre de que varios llegarán a París, como tengo la certidumbre de que antes de tres años habremos atravesado el Atlántico y luego los Andes para llegar al Pacífico. Hemos dominado el aire de un modo casi definitivo. Si que habrá caídas, muertes; pero los muertos nos tienen sin cuidado. La aviación es en cierto modo una guerra con el aire, y en la guerra los muertos no importan cuando se alcanza la victoria."

Nuestro apreciable amigo J. M. Martínez, representante en Cuba de la gran fábrica de automóviles "Hispano Suiza," de Barcelona y París, ha recibido de España un cablegrama que nos remite para su publicación, lo que hacemos con mucho gusto:

"Triunfo completo en las carreras de automóviles celebradas el día 26 del actual en el circuito "Villasar-Mataró-Argentona," por la "Copa España," de la marca nacional "Hispano-Suiza," cuyos coches se clasificaron en primer lugar."

Para esta prueba de velocidad en carretera se habían inscrito dos coches "Vermorel," tres "Dion-Bouton," tres "Zizaire Naudin" y otros de reputación mundial.

Mucho nos complace dar a nuestros lectores y a los favorecedores de la "Hispano-Suiza" esa noticia.

La reputada marca catalana con sus victorias en anteriores carreras, la de "Monte-Carlo" reciente, y la de ahora en el circuito "Villasar-Mataró-Argentona," se ha colocado a la altura de su fama.

Vayan con estas líneas nuestra más entusiasta felicitación al amigo J. M. Martínez, representante en Cuba de la triunfadora marca nacional española, cuyos automóviles, como se ve, tan excelentes resultados dan.

Fiesta Escolar en Belén

Los alumnos del cuarto año del colegio de Belén, con motivo de ser mañana, jueves, los días del ilustre Rector del Colegio R. P. Fernando Ansoleaga, celebrarán una fiesta religiosa y artística con el siguiente programa:

A las 7 a. m.—Misa de comunión general con cánticos, por el coro del Colegio, que celebrará el R. P. Rector, en la Iglesia, recibiendo la comunión los alumnos. A las ocho y media a. m.—Saludo R. P. Rector.

Durante el día habrá variedad de juegos en los patios del Colegio.

A las siete y media p. m.—Gran velada Artística.

1.—"College Life" (marcha); Violines y Pianos.

2.—Discurso preliminar; Sr. Adrián Maciá.

3.—"Fuentes" (Paso doble); Piano a cuatro manos.

4.—Proyección de una hermosa película.

5.—"El pescador de perlas" (romanza); V. Bergarechía, acompañado al piano por R. Cruz.

6.—Primer acto de la hermosa comedia de Ramos Carrón y Vital Aza, titulada "Zaragueta."

7.—Two step; Violines y pianos.

8.—Segundo acto de "Zaragueta."

9.—Entrega del cuadro de los Bachilleres.

10.—Zortzico; V. Bergarechía y Coro del Colegio.

Agradecemos la invitación con que nos favorece y aprovechamos gustosos esta oportunidad para unir nuestra felicitación a la de los queridos alumnos deseando al ilustrado Padre Ansoleaga, digno Rector del Colegio de Belén un feliz día de su santo.

Noticias del Puerto

EL "HAVANA"

Esta mañana entró en puerto, procedente de New York, el vapor americano "Havana," trayendo a bordo carga general y 52 pasajeros.

Entre el pasaje figuraban las siguientes personas:

El comerciante colombiano don Obdulio Betancourt.

Los comerciantes de esta plaza don Ignacio Cabriz, don Felipe Rodríguez y don Generoso Vizoso.

El profesor del Instituto de Matanzas don José Lamar.

El rico hacendado de la misma localidad don Francisco A. M. de Valdivieso.

Los jóvenes estudiantes Félix y Luis Capote, Leandro Crespo, Enrique Mata, Oscar Planell, Miguel y José Solano y Alfonso Gómez.

También llegaron en este buque las artistas mejicanas Consuelo Gómez y Celia Vuiles.

"LA NAVARRE"

Este hermoso trasatlántico de la "Compañía Francesa" llegó esta mañana procedente de Veracruz y saldrá hoy con dirección a Europa.

Trajo para la Habana 23 pasajeros y 95 de tránsito.

Seis pasajeros vinieron en primera. Son los señores don Alfredo Beltrán, don Miguel Rodríguez, don José Sáenz Cervera, Mr. Rodolp Kladt, don Manuel Elgierno y don Francisco Ballet.

EL "ESPERANZA"

También entró esta mañana en puerto, procedente de Veracruz y Progreso el "Esperanza."

Trajo para la Habana 18 pasajeros y 31 de tránsito para New York.

Vino en este buque, acompañado de su esposa el conocido hacendado de Mérida, don Manuel Zapata.

También llegaron don Obdulio Salum Macías, doña Manuella Esquivel y doña Dolores Gurutúa.

EL CHALMETTE

Para New Orleans salió esta mañana el vapor americano "Chalmette," llevando carga y pasajeros.

EL JULIAN ALONSO

Procedente de Key West entró en puerto hoy el vapor cubano "Julian Alonso."

EL HARALD

El vapor noruego de este nombre fundeó en bahía hoy procedente de Sagua, con cargamento de azúcar de tránsito.

REEMBARCADOS

En el vapor francés "La Navarre" serán reembarcados para Europa los pasajeros Jorge César, por considerarse cargo público y Elías Mancon, por padecer de trauma.

EL PATRIA

El crucero "Patria" salió de Nipe ayer, con rumbo a este puerto, a donde llegará esta noche ó mañana a primera hora.

TEJAS PLANAS, LEGITIMAS DE MARSSELLA DE FAMA UNIVERSAL, de las célebres marcas Pierre Sacoman, Roux freres, Martín freres, etc., a \$55 millar DUSSAQ Y Ca.-Oficios 18.-Apartado 278

Dispensario "La Caridad"

Los niños pobres y desvalidos cuentan sólo con la generosidad de las personas buenas y caritativas. Necesitan alimentos, ropas y cuanto pueda producirles bienestar. El Dispensario espera que se le remitan leche condensada, arroz, azúcar y alguna ropa y calzado.

Dios premiará a las personas que no olvidan a los niños desvalidos. El Dispensario se halla en la planta baja del Palacio Episcopal, Habana número 58.

FR. M. DELFIN. ENRIQUE FONTANILLS.

LOS SUCESOS

NOTICIAS VARIAS

El dueño del café y restaurant establecido en la Calzada de San Lázaro, se presentó en la séptima Estación de Policía, denunciando que en la noche anterior se hospedaron en su establecimiento dos hombres acompañados de una mujer, haciendo un gasto de diez pesos plata.

Dichos huéspedes desaparecieron ayer a la hora de comer, llevándose de la habitación que ocuparon dos sábanas, dos fundas, tres toallas y dos cojines, todo ello valuado en nueve pesos plata.

Los aprovechados huéspedes no han sido habidos.

La blanca María Rodríguez Hernández, meretriz y vecina de San Isidro 19, fué detenida anoche por el vigilante 419 y conducida a la segunda Estación de Policía, a virtud de la denuncia que contra ella formuló la de su raza y condición Antonia Horta, del propio domicilio, de haberle hurtado cuatro pesos plata que guardaba en un escapecate.

La detenida, que negó la acusación, fué remitida al vivac a disposición del señor Juzgado Correccional.

En el Centro de Socorro establecido en la calle de Luz, fué asistido ayer por la mañana el dependiente Gabriel Rodríguez, vecino de Aguilera número 114, de una herida incisa en la cara dorsal del pie derecho, de carácter leve.

Esta lesión la sufrió con los fragmentos de una botella que se rompió al caer al suelo.

Ayer al medio día fué detenido en San Rafael esquina a Galiano el blanco Juan Borges Martín, zapatero, con residencia en Guanabacoa, por acusarlo el ciudadano americano Charles Cohen, dependiente y vecino de la tienda de ropa situada en San Rafael número 17, de haber hurtado un vestido de señora que estaba de muestra a la puerta del establecimiento.

Al detenido, que se encontraba en completo estado de embriaguez, se le ocupó el cuerpo del delito.

La policía lo remitió al vivac.

Dos violentos de la "Sección de Expertos" detuvieron al blanco Jesús Arriaga Pava, sin domicilio ni ocupación conocida, por haberle hurtado a un moreno llamado Paulino una canasta de ron de la propiedad de la señora Caridad Díaz, vecina de Esperanza número 98.

El Arriaga se encuentra además reclamado por el Juzgado Correccional de la Sección Segunda en causa por estufa.

Fuó remitido al vivac.

El vigilante Acahal detuvo al blanco Angel Soto Hebra, vecino de Ayerán número 16, por haberle encontrado un revólver sin tener licencia para usarlo.

Se dió cuenta al Juzgado Correccional de la Primera Sección.

Ramón Rodríguez Quiñones, de 15 años de edad, del comercio y vecino de la calle Real, en el pueblo de Agramonte, ingresó ayer en el Sanatorio "Covadonga," del Centro Asturiano, para ser asistido de una herida causada con proyectil de arma de fuego en la garganta del pie izquierdo de pronóstico grave.

Según el paciente, el dueño que sufre se lo causó con el proyectil de una escopeta que estaba cargada, la que al caerse se disparó.

El hecho fué casual.

Encontrándose aburrida de la vida, anoche trató de suicidarse la joven de la raza mestiza Mercedes Casañas Cárdenas, de 19 años de edad y vecina de Fernandina número 59, a cuyo efecto ingirió cuatro pastillas de permanganato de potasa que tenía en su domicilio.

La Casañas sufrió por esta causa una intoxicación de pronóstico grave. La policía dió cuenta de este hecho al señor Jefe de guardia.

Los carretoneros americanos empleados de la casa de Wolf y Abreu, al transitar ayer por la calle de Zanja y Hospital, fueron agredidos por varios individuos huelguistas de dicha casa, arrojándole piedras.

Uno de los carretoneros nombrado Floner, resultó lesionado gravemente en su mano.

Dos de los agresores fueron detenidos y puestos a disposición del Juzgado competente.

Sección Mercantil

Mercado Monetario

Table with exchange rates for various currencies like Spanish, American, and Gold, including columns for 'EN LAS CASAS DE CAMBIO' and 'A las 11 de la mañana'.

Valor Oficial

Table showing official values for circulating coins (MONEDAS CIRCULANTES) such as Centenes, Pesos, and Dólares.

Provisiones

Table listing prices for various commodities like oil, sugar, and other goods, with columns for item names and prices.

Recaudación Ferrocarrilera

Table detailing railway revenue (FERROCARRILES UNIDOS DE LA HABANA) for the week ending May 27, 1912, including weekly and daily totals.

MERCADOS AZUCAREROS

Text describing the sugar market in London and New York, mentioning price fluctuations and market conditions.

MANIFESTOS

Section containing various public notices and advertisements, including one for a Spanish ship and another for a Barcelona ship.

barión, a la mayor parte quedándose gran cantidad de caña en el campo. Mueven con irregularidad los Centrales de Guandacmo, Santiago de Cuba, Puerto Padre y Gibara por las condiciones actuales, y los de Manzanillo por los frecuentes lluvias.

Vapores de travesía

Table listing shipping schedules (SE ESPERAN) for various routes, including destinations like Cádiz, Bilbao, and other ports.

Puerto de la Habana

Table detailing arrivals and departures (BUQUES DE TRAVESIA) at the port of Havana, listing ship names, companies, and dates.

BUQUES DESPACHADOS

Text listing ships that have been dispatched (DESPACHADOS) from the port.

BUQUES DE CABOTAJE

Table listing coastal shipping (BUQUES DE CABOTAJE) routes and schedules between various ports.

DE LAS PALMAS

Text listing shipping information and schedules for routes originating from or passing through the Canary Islands (Las Palmas).

B. Fernández y Ca.: 20 cajas alcaparras. Pi y Hno.: 4 fardos tapones. E. Miró y Ca.: 50 bodegas vino y 52 cajas conservas.

1539 Vapor alemán "Spreewald" procedente de Hamburgo y escalas, consignado a Heilbut y Rasch.

DE BILBAO

Hevia y Miranda: 13 fardos algaratas. Menéndez, ergaza y comp.: 155 cajas conservas.

DE PALMA DE MALLORCA

A. Blanch y Ca.: 1 caja embutidos y 300 id. jabón. C. Alonso: 6 id. efectos.

DE VALENCIA

G. Prats: 2 cajas efectos. Vega y Blanco: 1 id. id. Amado Paz y Ca.: 1 id. id.

DE TORREVIEJA

Marquette y Rocaberti: 5,000 sacos sal. Consignatarios: 250 cajas aceite y 15 id. barriles vino.

DE SEVILLA

Consignatarios: 57 sacos cominos y 325 cajas aceite. Gaibán y Ca.: 400 id. id.

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Consignatarios: 2,258 huacales cecolias. Romagosa y Ca.: 541 id. id.

DE PUERTO RICO

González y Suárez: 190 sacos café. Smith, Salom y Ca.: 50 id. id.

DE PONCE

Landeras, Calle y Ca.: 50 sacos café. González y Suárez: 100 id. id.

de Tampa y escalas, consignado a G. Lawton, Childs y Compañía. DE TAMPA

1539 Vapor alemán "Spreewald" procedente de Hamburgo y escalas, consignado a Heilbut y Rasch.

DE BILBAO

Hevia y Miranda: 13 fardos algaratas. Menéndez, ergaza y comp.: 155 cajas conservas.

DE PALMA DE MALLORCA

A. Blanch y Ca.: 1 caja embutidos y 300 id. jabón. C. Alonso: 6 id. efectos.

DE VALENCIA

G. Prats: 2 cajas efectos. Vega y Blanco: 1 id. id. Amado Paz y Ca.: 1 id. id.

DE TORREVIEJA

Marquette y Rocaberti: 5,000 sacos sal. Consignatarios: 250 cajas aceite y 15 id. barriles vino.

DE SEVILLA

Consignatarios: 57 sacos cominos y 325 cajas aceite. Gaibán y Ca.: 400 id. id.

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Consignatarios: 2,258 huacales cecolias. Romagosa y Ca.: 541 id. id.

DE PUERTO RICO

González y Suárez: 190 sacos café. Smith, Salom y Ca.: 50 id. id.

DE PONCE

Landeras, Calle y Ca.: 50 sacos café. González y Suárez: 100 id. id.

Table listing various companies and their shares, including 'Compañía de Construcciones, Reparaciones y Saneamiento de Cuba' and others.

OFICIAL

SECRETARIA DE GOBERNACION.—Negociado de Bienes y Cuentas.—Hasta las 2 p. m. del día 14 del próximo mes de Junio se recibirán en este Negociado proposiciones en pliegos cerrados, por triplicado, para el suministro de los EFECTOS DE ESCRITORIO E IMPRESOS que necesita esta Secretaría durante el año fiscal de 1912 a 1913, en cuya hora las proposiciones presentadas serán abiertas y leídas públicamente.

Municipio de la Habana

Departamento de Administración de Impuestos AVISO Impuesto sobre Industria y Comercio Tarifas primera, segunda y tercera. Base de población y Adicional correspondiente al cuarto trimestre de 1911 a 1912.

BOLSA PRIVADA

Table showing private market quotations (COTIZACION DE VALORES) for various securities and bonds.

Empresas Mercantiles Y SOCIEDADES

Table listing various mercantile companies and societies, including 'Havana Dry Dock Company' and 'Compañía del Dique de la Habana'.

Asociación de Dependientes

Text regarding the Association of Dependents (Asociación de Dependientes) and their activities.

CENTRO BALEAR

Text regarding the Balearic Center (CENTRO BALEAR) and its convocation (Convocatoria).

# HABANERAS

Anoche.  
El público estaba en Payret.  
Tenía el espectáculo como gran atractivo la representación, por vez primera en la temporada, de *La Viuda Alegre*.

Opereta afortunada como ninguna.  
Anoche, cantada esta opereta por la Compañía Vienesa que con tan buen éxito viene actuando en Payret, tenía la originalidad de haber sido encomendada a un tenor esa parte del Conde Danilo que en la Habana, por razones que ignora, había sido cantada siempre por barítono.

La concurrencia era selecta.  
Y cuanto a numerosa puede decirse, como prueba inequívoca del poder sugestivo de *La Viuda Alegre*, que nunca, en noche alguna de la temporada, se ha visto Payret ni más animado ni más favorecido.

Se repite hoy la obra.  
Y seguirá en el cartel, á buen seguro, por todo lo que resta de la semana.

Manolito Funes.  
Está ya en la Habana el famoso pianista que al igual de Pepito Arriola y al igual de nuestro paisanito Harry Ross asombra y maravilla por la precocidad de su talento artístico.

Es hijo de una cubana.  
Llámasse ésta Rita Ledo, hermana del señor Antonio Ledo, escribano del Juzgado de Instrucción de la Sección Primera de nuestra capital.

La señora Rita Ledo y lo mismo su esposo, don Arturo Funes, vienen acompañando en esta excursión artística al prodigioso niño que es para Canarias una de sus glorias más legítimas.

Manolito Funes se propone hacer su presentación ante el público de la Habana con un recital preferentemente dedicado á los más conspicuos representantes y entidades del arte musical, á las autoridades españolas y á la prensa en general.

Entretanto, mi bienvenida.

Sobre un chismecito.  
Hablaban días pasados el simpático cronista de *El Triunfo* acerca de una vecinita de Mariano, muy celebrada en la sociedad habanera, y su compromiso con un joven profesional que es hijo de un Cónsul de nuestra república en el extranjero.

Copió ya lo noticia absteniéndose de revelar la incógnita.

Y hoy Alberto Ruiz, el querido con-frère de *El Mundo*, dice que ella es una gentil y bellísima señorita cuyas iniciales son las siguientes: R. A.

Cuanto á su prometido es un joven doctor en cirugía dental.  
Sus iniciales: B. M. R.

¿A qué más?...  
..

En perspectiva.  
Para el mes próximo está concertada la boda de la señorita Angelita Gastón y el distinguido letrado Felipe Demestre.

Se celebrará en la intimidad.  
..

Una felicitación.  
Es para el coronel Luis Pérez, Subsecretario de Agricultura, amigo excelente, funcionario pundonoroso y hombre intachable.

Grande es hoy su satisfacción al contar con un vástago más.

Complétase con éste el número veintitres de los hijos que ha tenido el coronel Luis Pérez durante una existencia que ha llegado felizmente á los cincuenta y siete años.

Casado está actualmente en segunda.  
De su primer matrimonio tiene un hijo, el mayor de todos, que cuenta ya la edad de cuarenta años.

Pero no todos viven.  
De esos veintitres hijos ha sufrido la pérdida de algunos que, en su amor de padre ejemplar, recuerda siempre con dolor.

El nuevo vástago con que hoy se aumenta su hogar llena su corazón de alegría.

¡Como si fuera el primer hijo!  
..

Una invitación recibo.  
Es del presidente del Centro Asturiano, amigo tan simpático como el señor Manuel Antonio García, para el baile que se celebrará el domingo en aquellos espléndidos salones.  
Baile que es de pensión.  
..

Otra invitación.  
Y también para el domingo, para la matinee que, organizada por un grupo de jóvenes, se celebrará en los jardines de Palatino.

De la estación del Vedado saldrá á las doce del día el lujoso carro Buena Vista con la Comisión, formada por numerosas y bellas señoritas, recorriendo todo el trayecto á los acordes de la orquesta que irá en el mismo carro.

Y del pequeño ramal situado entre el hotel Plaza y el Unión Club saldrá otro tranvía con las familias invitadas.  
Es de rigor la invitación.  
..

Días.  
Maximiliano Fernández Sanfeliz, miembro muy distinguido de la Directiva de la Flores del DIARIO DE LA MARINA, celebra hoy sus días.  
Yo me complazco en saludarle.  
Y junto con mi saludo va para el caballeroso amigo la expresión de los mejores deseos por su felicidad.

Sean todas de satisfacción, para él, las horas de este día.  
..

Traslado.  
El doctor Jacinto Pedrosa y Hernández tiene la amabilidad de participarme el traslado de las oficinas de su notaría á la casa de la calle de Aguiar número 65.

Noticia que me apresuro á hacer pública para conocimiento de sus muchos clientes.

No sin desear para el querido amigo, á la vez, toda suerte de prosperidades.  
..

A propósito.  
Otro distinguido amigo, el señor Francisco Grau San Martín, se sirve participarme que ha trasladado su domicilio á la casa calle de Sol número 9, bajos.

Sépanlo así sus numerosas amistades.  
Y tenga el señor Grau San Martín muchas venturas en la nueva morada que tan amablemente me ofrece.  
..

Constantino.  
Sigue dando juego el celebrísimo tenor.  
Acabo ahora de enterarme que, descontento y airado, entabla una reclamación judicial contra la Empresa de la Opera que lo trajo á Cuba.  
¿Qué es eso, Constantino...?  
..

Blanca Aranguren, la joven y bella esposa del poeta Foncueva, acaba de sufrir una operación delicadísima.

Le fué practicada con el mejor éxito por el ilustre doctor Enrique Fortún en la Clínica de Cirugía donde figuran, con este notable especialista, los doctores Duque, Sousa y Carrera.

El estado de la señora Aranguren de Foncueva es, al presente, por extremo satisfactorio.  
Mis votos por su restablecimiento.  
..

De la playa.  
No se celebrará mañana la anunciada fiesta que proyectaba ofrecer en el Yacht Club un distinguido diplomático.  
Queda aplazada.  
ENRIQUE FONTANILLS.

## DE TELON ADENTRO

### ANOCHE...

—¿Dónde estuviste anoche, si se puede saber?  
—Pues anoche estuve en Payret y en Albiu, los dos únicos teatros en que se anunciaba alguna atracción.

—¿Y en qué consistían éstas?  
—La de Payret, en "La viuda alegre," de Lehár, la auténtica, según mi buen amigo el general Battemberg; y la de Albiu, el beneficio de don José Madurell, con el restreño de "La patrona del regimiento."

—¿Y de la viuda, ¿qué?  
—Pues de "La viuda," que nos regocijó una vez más, y que ni siquiera echamos de menos las diversas traducciones castellanas que hemos padecido con unas ó con otras compañías. En alemán no nos enteramos, ciertamente; pero, como ya estamos en el secreto de todo lo que indudablemente ha de ocurrir, preferible es esto á las estúpidas insulencias de los traductores que en un pésimo castellano nos ofrecieron "La viuda," tomándola de una adaptación italiana, y ésta, de una francesa, que á su vez era un arreglo del alemán...  
—Tienes mucha razón.  
—No lo dudes.  
—Buena, pues quedamos en que la viuda alemana te gustó.  
—Me gustó... como me gusta la cerveza legítima de Munich más que el modesto laguer...  
—¿Qué tal la orquesta?  
—Digna de la magistral batuta de Weger. Gracias á ella hemos oído, por primera vez, la música íntegra de Lehár. Un encanto de música.  
—¿A la interpretación?  
—A la alcama. Muy bien. Deliciosamente. Sobresalieron Emilia Schoenfeld, que encarnó una Ana de Glavari merecedora de un nuevo é inmediato matrimonio, y Lippick, que hizo y cantó un Conde Danilo bastante más admirable que ciertos otros de amarga memoria...  
—No lo creían así ellos. Sobre todo...  
—¡Calla! No lo evokes. Pronto vendrá sin que lo llamemos.  
—La señorita Martini...  
—No me gustó anoche. Así, sinceramente. Ni me explico la pasión de Rosillón...  
—¿Y los demás?  
—Completamente bien... esos. Se aplaudió mucho á todos, se repitieron los principales números de la partitura, y subyugáronnos los bailes... Eso fué todo.  
—El público...  
—Lo que se esperaba: llenó el teatro, como en su mejor noche. La mejor entrada de la temporada.  
—Que se repetirá hoy, seguramente, porque veo que sigue en el cartel "La viuda."  
—No hay mejor talismán que ella: su solo nombre basta para garantía de éxito. ¡Viva la viuda!  
—De Payret fuiste á Albiu. ¿Qué hubo allí?  
—Una amena función ante un muy selecto público. Celebraba don José Madurell su beneficio, y sus admiradores acudieron en espontáneo y unánime testimonio de homenaje á tan simpático y valeroso artista. La novedad de la noche estuvo en el restreño de "La patrona del regimiento."  
—Que provochara, como siempre, el más loco entusiasmo.

Para hacer un vestido verdaderamente chic, es indispensable usar patrones McCall, que son los más elegantemente cortados.  
De venta en el departamento de Moldes y Patrones de EL ENCANTO, Galiano y San Rafael.

### A LAS DAMAS

Para hacer un vestido verdaderamente chic, es indispensable usar patrones McCall, que son los más elegantemente cortados.  
De venta en el departamento de Moldes y Patrones de EL ENCANTO, Galiano y San Rafael.

De venta en el departamento de Moldes y Patrones de EL ENCANTO, Galiano y San Rafael.

### PARA HOY

Nacional.—Cine: "El amor que pasa," "Corazón perdido," "Maldita envidia."  
Payret.—"La viuda alegre."  
Albiu.—"El príncipe Casto," "La patrona del regimiento," "El fresco de Goya."  
Casino.—"Pepe el liberal," "Los tres sorrientes."  
Marti.—"La Geisha," "Una noche en la luna," "El barón de..."  
Norma.—Cine.

### DEPARTAMENTO DE SANIDAD

#### DEFUNCIONES

Mayo 24.  
Asunción Merat, 65 años, Estrella 39, Picheña; Carlos de Quesada, 34 años, J. esquina 411, Astenia Cardica; Manuel González, 73 años, 20 y 12, Cáncer de la lengua; Perfecto Marino, 1 mes, Martí 183, Gastro Enteritis.

Francisco Toyos, 1 mes, Muralla 32, Gastro Enteritis; María Rodríguez, 21 años, Hospital número 1, Síncope cardiaca; Luis Hernández, 4 meses, Jesús del Monte 195, Bronquitis capilar.

Leonardo Vega, 64 años, Hospital número 1, Traumatismo; María Pérez, 25 años, Hospital número 1, Tuberculosis; Juan Hernández, 40 años, Hospital número 1, Cirrosis hepática; Rafaela Martínez, 65 años, Monserrate 93, Debilidad.

Ezequiel Salina, 27 años, Omoa 11, Parálisis; Teofilo Lage, 29 años, Belascoain 120, Peritonitis; Emilio Guerra, 53 años, Quinta de Dependientes, Pleuresía.

Mayo 25.  
Miguel Núñez, 5 meses, San Rafael 160, Meningitis; Matilde Gómez, Castillo 41, Meningitis; Cecilia Flores, 29 años, Morro 11, Tuberculosis; Margarita Díaz, 27 años, San José 127.

Eligio Herrera, 50 años, Bernaza 18, Pericarditis; David Bajas, 42 años, Infanta 65, Tuberculosis; Luis Posada, 3 meses, Esperanza 97, Gastro colitis; Rufino Velarde, Amistad 87, Litiasis.

Antonio Bea, Zapata 7, Arterio esclerosis; Ramiro Cabrera, Jesús del Monte 206, Arterio esclerosis; Rosalía Moreno, 40 años, Acceso de la pelvis.

Ignacio Hernández, 45 años, Enteritis; Adolfo Morales, 68 años, Afección irgárica del corazón; Caridad Gomara, 56 años, Hospital Mercedes, Cáncer de la lengua; Gregorio Márquez, 77 años, Hospital Mercedes, Cáncer del corazón; Perfecto García, 1 mes, Calixto García 25, Ingesta.

Mayo 26.  
Caridad Pereira, 2 años, Pedro Pernas 5, Gastro colitis; Julia Catalá, 2 años, Maloja 112, Enteritis; Francisco Sijar, 49 años, Gervasio 146, Enfermedad del corazón; Estanislao Ferreiro, 70 años, Habana 65, Cáncer de la faringe.

Virgilio Ferreiro, 3 días, Chacón 26, Trismus de los reclenados; Euclido García, 42 años, Falgueras 25, Suicidio por arma de fuego; Juan Palacio, 30 días, Hospital número 1, Debilidad congénita; María Díaz, 25 años, Hospital número 1, Tuberculosis.

Eusebio Serpa, 74 años, 9174, Congestión cerebral; Alejandro Respeto, 76 años, Hospital de Paula, Arterio esclerosis; Altargracia Enríquez, 33 años, Laceret 5, Angina del pecho; Magdalena Aladro, 27 años, Hospital de Paula, Tifoides.

Angelina Porro, 61 años, y Esquina á 17, Arterio esclerosis; Alicia Vega, 17 años, 16 y 18, Endocarditis, María Lodos, 2 meses, Milagros sin número, Gastritis; Agustín Aquello, 72 años, Monte 55, Arterio esclerosis.

### ECOS

Hoy, en Payret, segunda representación de "La viuda alegre."  
A peso.

En Albiu, tres amenas tontas: "El príncipe Casto," "La patrona del regimiento" y "El fresco de Goya."

Una película de emocionante actualidad se anuncia para hoy en el Casino: "El movimiento racista."  
He aquí sus títulos:  
Embarque del general Monteagudo y sus tropas. Tropas esperando el momento de embarque. Sección de la Cruz Roja. Traslado á la Cabaña de los movilizados del general Piedra. El Presidente llegando á la Capitanía del Puerto para despedir las tropas. El crucero "Cuba" atracando para el embarque. Las tropas embarcando.

También se efectuará el estreno de la película histórica "José el hebreo," y se representará la zarzuela "Pepe el liberal" en la primera tanda.

## Mme. R. de Bayón

Exmanicure de la corte de Rusia, gran Premio y Diploma de honor del concurso internacional celebrado en París el 1911.

Con todos los adelantos de la higiene moderna acabo de instalar un salón modelo para prestar á las familias de esta ciudad los servicios de mi profesión.

Para embellecer y conservar el físico de la mujer fabrico específicos que nadie puede igualar por ser un secreto propio de mis estudios profesionales, los cuales usan hoy artistas de tanta fama como la Preval, Polaire, Nona Delza y otras más que me dedican sus fotografías por el sólo mérito de mis insuperables productos.

Construyo artísticos postizos y presento originales y elegantes modelos de peinados, garantizando que la señora que se sirva en esta casa obtendrá el verdadero secreto de su belleza.

Única poseedora en Cuba de la famosa agua para tocazo "Gorlier."  
Peluquería de señoras, San Rafael número 36½, altos de "El Encanto." C 1619 My. 7

ta fama como la Preval, Polaire, Nona Delza y otras más que me dedican sus fotografías por el sólo mérito de mis insuperables productos.

Construyo artísticos postizos y presento originales y elegantes modelos de peinados, garantizando que la señora que se sirva en esta casa obtendrá el verdadero secreto de su belleza.

Única poseedora en Cuba de la famosa agua para tocazo "Gorlier."  
Peluquería de señoras, San Rafael número 36½, altos de "El Encanto." C 1619 My. 7

¡SIN RIVAL!  
**JABON LA FLOR**  
ELABORADO CON HIEL DE VACA.  
Ed. PLANTÉ.  
BLANQUEA Y CONSERVA EL CUTIS.  
DE VENTA EN LAS SEDERIAS.

**MANON.—LE GRAND CHIC.**  
Lo más elegante que puede pedirse en abanicos de verano. Reúne las siguientes condiciones: Paisaje de seda pintado á mano, varillaje flexible y transparente, en fin, todo cuanto una persona de buen gusto puede apetecer. —Ante estas condiciones habrá señora ó señoritas que precisándose de buen gusto, deje de tener un abanico MANON! Imposible.—De venta en todas las sederias y tiendas de modas.—Depósito: "LAS FILIPINAS" SAN RAFAEL NUM. 9.  
C 1855 alt. 1-My.

## DESPUES DEL BALANCE ¡MUCHAS GANGAS! ¡SALDOS DE OCASION! ¡SALDOS! EN LE PRINTEMPS

EXPOSICION DE MUCHAS NOVEDADES DE ESTACION  
Sombreros Modelo; Vestidos, Guarniciones de Nansouk, Voile y Marquisett.  
OBISPO esquina á COMPOSTELA Teléfono A-2530

Mandamos muestras de telas á todas las personas que del interior de la isla nos las pidan, pero les suplicamos que nos expliquen bien lo que desean, á fin de poder servirlos con acierto.  
C 1608 My. 1

**VIVERES FINOS DAN CAFE**  
Cuba Galicia VINOS  
DULCES INMEJORABLES  
BELASCOAIN 27 Teléfono A-100

La reprise de "El país de las tinieblas," maravillosa obra cinematográfica, irá en segunda tanda con "Los tres sorrientes" que gustan más cada día.  
—Mañana, dos estrenos por no perder la costumbre: "La hija de los traperos," en cinco partes, y la obra de los Quintero: "El último capítulo."

Tres distintas zarzuelas nos ofrece Pous en Marti: "La Geisha," "Una noche en una posada," y "El barón de Troncosoco."  
—El viernes, estreno de "Los alzados."

En Norma se estrenó hoy "Del amor en la luna" la mariposa que suena sus alas.  
Bella creación en colores.  
—Mañana, "La tentación."

La compañía dramática de Miguel Muñoz vendrá en Diciembre.  
Muñoz es un excelente actor.  
Al que aplaudiremos.  
C. de la H.

### LIBROS NUEVOS

Acabados de recibir en la Librería "La Moderna Poesía," de José López Rodó, queda, situada en la calle del Obispo número 135 al 139, Habana.  
Camilo Flammarión.—Excursiones al Cielo.  
—Lo Desconocido.  
—El Mundo de los Sueños.  
Jorge Obnet.—El Vendedor de veneno.  
—Camino del amor.  
—El Cura de Favers.  
Marcel Prevost.—El Otoño de una mujer.  
Sthendal.—Amistad Amorosa.  
Gaston Leroux.—Balaço.  
Augusto Villod.—Cómo nos roban, cómo nos matan.  
Paul Feval.—Herósmo con faldas.  
—La maestra de armas.  
Pierre Loti.—Mi hermana Ives.  
Gómez Carrillo.—Maravillas.  
—Del amor, del dolor, y del vicio.  
—La Bohemia sentimental.  
Capitán Daurit.—El aviador del Pacto.

Federico Proaño.—En Centro América, artículos literarios.  
D. E. M.—Novísimo arte de tocar la guitarra sin necesidad de maestro.  
M. González de la Rosa.—Atlas de Geografía Universal 1912.  
A. D. Filidor.—Análisis del Juego de Ajedrez.  
Condesa de Tramar.—El amor obliga toorio.  
—El trato social.  
Carlos Docteur.—El vidrio y sus artes industriales.  
—Magnetismo, hipnotismo y sugestión.  
Gabriel Compayré.—Historia de la Pedagogía.  
Mariano Sánchez.—Prontuario y conjugación de los diez mil verbos castellanos.  
Antonio Carroño.—Manual de Urbanidad y buenas maneras.  
Charles Gide.—Curso de Economía Política.

Emmanuel Lasker.—Curso de Ajedrez.  
E. Caustier.—Anatomía y Fisiología animales y vegetales.  
José G. Hermsilla.—Arte de hablar.  
Jaime Balmes.—Filosofía elemental.  
—Filosofía Fundamental.  
L. E. Albertini.—Derecho diplomático.  
Ganot Manouvrier.—Tratado elemental de Física.  
G. M. Bruño.—Elementos de geometría.  
J. Langbelet.—Historia Natural.  
Timon.—El libro de los oradores.  
Selnghobos.—Historia Antigua.  
—Edad Media.  
—Edad Contemporánea.

### ANUNCIOS VARIOS

#### DIENTES

Estas y todas las demás deformidades de los dientes son eficazmente corregidas en el Gabinete dental del

#### Doctor Taboadela

Dentista y médico cirujano.  
Por los métodos más modernos, y con la mayor economía posible de sufrimientos, se practican todas las operaciones de la boca

De 8 á 4 todos los días

San Miguel 66 esquina á San Nicolás

Teléfono A-7619

5928 26-22 My.

#### DOCTOR JOSE MARCH

MEDICINA Y CIRUJIA  
Refugio 1 B. Consultas de 12 á 2  
C 1657 Teléfono A-3905. My. 1

#### GRAN LIQUIDACION DE JOYAS.

Por reformas del local se liquidan con grandes descuentos todas las existencias de la joyería

"EL BOTON DE ORO"

San Rafael 2, frente al Teatro Nacional.

Aprovechen los vendedores de alhajas.

C 1885 5-27

#### GAMISAS BUENAS

A precios razonables en "El Pájaro," Zofia 32, entre Teniente Rey y Obispo.  
C 1655 My. 1

#### DR. GABRIEL M. LANDA

De la facultad de París y Escuela de Viena Especialidad en enfermedades de Nariz, Garganta y Oído.  
Consultas de 1 á 3. Amistad núm. 26.  
Domicilio: Paseo entre 19 y 21.  
C 1656 My. 1

#### GONZALO G. PUMARIEGA

ABOGADO  
HORAS DE CONSULTA: DE 1 á 4  
Estudio: Prado núm. 123, principal, derecha. Teléfono A 1221. Apartado 990. D. 1°

#### AVISO IMPORTANTE

Con motivo de la próxima tournée del señor A. Otero á las casas europeas, el objeto de traer las últimas novedades del giro, para su acreditada casa, tiene el gusto de ponerlo en conocimiento del público todo, por si desean fotografías de sus familiares, casaca, fincas, etc., etc., de la Península.  
Recibe órdenes en O'Reilly 63 hasta el día 15 del próximo Junio.  
6026 10-24

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA Teniente Rey y Prado